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A Kisgrafika Barátok Köre 1962-ben inditotta meg folyóiratát a " K .B .K .  
Értesitó't", később "Kisgrafika Értesitő" —t és az idén érkeztünk el a tizenegyedik 
évfolyamhoz. A z elmúlt tiz  év alatt a szerény külsejű, de tartalmas, és az o l
vasók által szinvonalasnak tartott lapunk igyekezett céljának megfelelni. Rend
szeresen tájékoztattuk a gyűjtőket a magyar grafikai élet eseményeiről, a nem
zetközi exlibris kongresszusokról, a hazai és külföldi gyűjtők tevékenységéről, az 
exlibrissel foglalkozó művészek munkásságáról, az exlibris kiállításokról és rend
szeresen közöltük a grafikai mappák, könyvek és katalógusok ismertetéseit.

T iz év alatt sok minden megváltozott, folyóiratunk 8 oldalról 48 oldal
ra terebélyesedett. Körünk is megszaporodott (létszámban, de tevékenységben is), 
és vidéken egymás után alakulnak a KBK csoportok. Úgy véljük a jubileumot az 
" Értesítő" minőség-javitásával ünnepelhetjük meg a legméltóbban. Ezért jelent 
meg az értesítőnk nagyobb formában, eredeti exlibris m ellékletekkel, más
-  jobban olvasható -  betűtípussal szedve, kartonbori tóba fűzve. A tizenegyedik 
évfolyamat uj cimmel "K ISG R A FIKA " fe jlécce l indítjuk. Szándékunkban áll az 
állandóan bővülő cserelistát, müvészlistát, és a pártoló tagság névsorát is , a bo
ritó belső oldalain rendszeresen, évenként közölni. Szeretnénk az eddigi munka
társak mellé uj szerzőket szerezni. Terveink valóráváIfásához elsősorban gyűjtő- 
tagjaink segítségére lesz szükségünk, és számítunk grafikusaink bő, ille tve bő
vebb exlibris és kisgrafika termésére is.

Szerkesztőségünk, Galambos Ferenccel az élen , tiz éve változatlan ösz- 
szetételben és lelkesedéssel, a kisgrafika iránti szeretettől vezérelve minden év
ben három alkalommal teszi elénk ezt a kis szaklapot. Mindnyájuknak köszönet 
jár áldozatkész tevékenységükért és k íván juk , hogy sok évig egészségben, lanka
datlanul készíthessék a " K IS G R A F IK Á T".



DR. GIANNI MANTERO 
KÖSZÖNTÉSE

Ebben az évben ünnepelte hetvenötödik születésnapját Dr. Ing. G lanni 
Mantero, a nemzetközi ex libris-élet vezéregyénisége, akinek munkássága egye- 
nes folytatása a legnagyobb exlibrisológusok (Friedrich Warnecke, G ráf zu Lei- 
ningen-Westerburg, Walter von zűr Westen stb.) tevékenységének, de mig az 
előbbiek csak mint gyűjtők és exlibrisológusok irták be nevüket az ex libris 
történetébe, addig Dr. Ing. G ianni Mantero gyűjtői és szakírói tevékenysége 
mellett mint a nemzetközi ex lib ris-é let megszervezője is halhatatlan érdeme
ket szerzett és ezirányu működésének gyümölcsöző hatása mindaddig jelentkez
ni fog, amig az ex libris szerepet fog játszani a műgyűjtés és a b ib lio filia  
történetében.

G ianni Mantero 1897. január 10-én született. Középiskoláinak elvégzé
se után a Milánói Műegyetem épitészmérnöki karának lett a hallgatója és ott 
szerzett épitészmérnöki diplomát. A ke llő  gyakorlat megszerzése után önállór 
sitotta magát és ma is mint épitész (tervező és k iv ite lező ) dolgozik. Elsősorban 
bérházak, családi házak, v illá k  tervezésére és kivitelezésére specia lizálta ma
gát és hogy milyen eredménnyel, arra bizonyság a z , hogy az igen magas szín
vonalú olasz építőmüvészetben is számon tartják a nevét. Epitőmüvészeti tevé
kenységének értékelése nem a mi feladatunk, annyit azonban el ke ll mondani 
ró la, hogy az álta la tervezett és k iv ite lezett épületek a legmodernebb funk
cionalizmus és a legmagasabb esztétikai követelmények, a hagyomány és a mo
dernség szerencsés ötvözetei. Épületei mindig jól illeszkednek a tájba, a vá
rosképbe és nem kis szerepük van abban, hogy Como a maga múltjával és je
lenével a legszebb olasz városok közé tartozik. Már építészhallgató korában 
kitünően rajzo lt és erősen érdekelte a grafika is . Fiatal korában maga is ké
szített fametszetü ex libriseket (az elsőt 1924-ben) és hogy milyen sikerrel, azt 
bizonyítja az is , hogy ezeket közölte J .  G e ll i ,  a legnagyobb olasz kiadók 
egyikének, Hoeplinek a kiadásában 1930-ban megjelent és az olasz ex libris
sel foglalkozó monográfiájában.

A G e lli- fé le  monográfiában Mantero cime is szerepelt s a könyv meg
jelenése után egyre-másra érkeztek hozzá, bel- és külföldről egyaránt az ex 
libris küldemények, cserére várva. A küldeményeket ekkor még csak a saját 
lapjaival viszonozta. A különböző gyűjtőktől kapott s a legjobb művészektől 
származó ex librisek csakhamar meggyőzték arról hogy nagy gyűjteményre csak 
akkor tehet szert, ha maga is a legjobb művészekkel készítteti el ex lib rise it.
1932—őt irtak ekkor; G ianni Mantero ettől az évtől tekinti ex libris gyűjtőnek 
magát. Első művészi ex libriseit G iu lio  C isa ri, Bruno da Osimo, valamint 
Baldinelli készítették - mindhárman az olasz ex libris művészet erősségei - 
a gyűjtésre pedig Gino Sabattini, Van dér Kuylen, Tropp-Birnholz, a harmin
cas évek legnagyobb gyűjtői ösztönözték. 1937-ben megismerkedett két v ilág-
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hirü művésszel, Italo Zettivel és Michel Fingestennel, akik igen sok lapot ké
szítettek neki. Közben személyesen, vagy levelezés utján megismerkedett a vi
lág minden valam irevaló ex libris művészével és gyűjtőjével; úgy a saját ne
vére készül ex librisek száma, mint gyűjteményének állaga egyre nőtt és ma 
ott tart, hogy Irene Dwenn Pace és Prof. Dr.Soó Rezső társaságában a világ 
három legnagyobb gyűjtője között tartják számon.

Dr. G ianni Mantero több, mint 1000 saját nevére készített lappal cse
ré l. E lapok művészei között a huszadik század minden kimagasló és jelentős 
ex libris művészét megtalálhatjuk. Gyűjteményét - amelyet saját maga 75.000 
lapra becsül, de véleményünk szerint darabszáma meghaladja a 100 .000-e tis  - 
több nagy művész teljes oeuvreje gazdagítja. Tulajdonában van a legnagyobb 
Fingesten-gyüjtemény (700 ex libris és 350 alkalmi grafika), de Bramanti, Zet- 
t i , M artin i, Marangoni, Teubel, Wolbrand kisgrafikáinak ugyancsak teljes so
rozataival dicsekedhet és majdnem teljes a V acha l, K isslinger, Pam G . Rueter, 
Tóni Hofer, Stanislav Kulhanek, Bordás Ferenc, Britze, Fery A nta l, Jaroslav 
Vodrázka, N ice Bulder, Hans Bastianer, Alfréd Sóder, Adolf Kunst, Vadász 
Endre, Rose Reinhold, Drahos István, Hugó Woyty-Wimmer, Alfréd Cossmann 
stb. gyűjteménye is. És mindezek mellett nincs a huszadik században olyan je 
lentős kisgrafikusa, akitől ne lennének lap ja i. A Mantero-féle gyűjtemény te
hát nemcsak mennyiségileg tartozik az elsők közé, de művészi érték szempont
jából is felbecsülhetetlen jelentőségű. Ilyen gyüjtó'tevékenység mellett nem vé
letlen , hogy igen sok gyűjtő tudatában az ex libris Dr. G ianni Mantero nevé
vel azonosul és boldognak érzi magát minden művész és gyűjtő, aki rendszeres 
kapcsolatban állhat ve le . Ami szükebb hazáját i l le t i ,  nevéhez fűződik az olasz 
ex libris egyesület, a B. N .E . L. (Bianco e Nero Ex Libris) megalapítása, ame
lyet azóta is vezet. Ugyancsak nevéhez fűződik az olasz egyesület folyóira
tának, a N O TO ZIA R IO -nak a megindítása is , amely egy éve szűnt meg, i l 
letve alakult át évkönyvvé. E fo lyóirat minden száma magán vise li a nagy ku l
túrájú, több nyelvet beszélő, óriási általános műveltséggel rendelkező ember
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Dr. G ianni Mantero igen sokra becsüli a magyar kisgrafikát s ezt gyűj
teményének gazdag magyar anyaga is b izonyítja . Baráti szálak fűzik sok ma
gyar művészhez és gyűjtőhöz és sok magyar kisgrafikus készített a részére ex 
libriseket és alkalmi grafikákat. Nem egy művészünket látott vendégül comoi 
otthonában (Vadász Endre, Bordás Ferenc, Fery Antal stb .) - közülük nem 
egyet többször is . Ezek a művészek mindig áradó lelkesedéssel beszélnek a k i
váló házigazda vendégszeretetéről, figyelmességéről, segitőkészségéről. Az á l
tala rendezett ex libris kiállításokon a magyar anyag mindig megfelelő mér
tékben szerepelt és szívesen adott helyet az olasz ex libris folyóiratban min
den magyar vonatkozású tanulmánynak és híranyagnak is. Kétszer járt hazánk
ban: Először 1964-ben, a krakkói kongresszusra utaztában, amikor a Kisgrafi- 
ka Barátok Köre fogadást is adott a tiszteletére, majd 1970-ben, a budapesti 
kongresszuson, ahol mindenki a legnagyobb megbecsüléssel és szeretettél vette 
körül.

Dr. G ianni Mantero 75 éves! A magyar ex libris gyűjtők és művészek 
nevében e nevezetes évfordulón mi mást kívánhatnánk neki, mint még sok, jó 
egészségben eltöltendő évet, töretlen alkotókedvet és boldog öregséget - a 
nemzetközi ex libris-élet gazdagításának és a népek közötti barátság előmoz
dításának a szolgálatában. Úgy legyen! Galambos Ferenc
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DR. G IA N N I MANTERO EX LIBRIS-IRODALMI M UN KÁSSÁGA
-  Válogatott bibliográfia -

1. Técnica del collezionista di exlibris I. II reglemento degli scambi. Bi-
anco e Ñero Exlibris 1946. 2 . sz. 2 pp.

2 . Michel Fingesten. "In memorian". Bianco e Nero Exlibris 1946. 2 . sz.
1 p . , 1 portrait.

3 . Técnica del collezionista di exlibris I I . Come si raccolgono e come si
conservano gli ex lib ris . Bianco e Ñero Exlibris 1946. 2 . sz. 2 pp.

4 . Perché ho indette il concorso. Bianco e Ñero Exlibris 1947. 2 . sz. 3 pp.
5 . Specialitá n e ll'e x lib r is : Exlibris di guerra. Exlibris minimi. Biancoe Ñero

Exlibris Numero Unico 1947. 8 p p ., 24 . ¡ I I .
6 . Het exlibris ¡n Italien Antwerpen 1948, Antwerpse Exlibris Kring . Erste

map. 12 p p ., 20 i l l .  hors texte.
7 . Das Exlibris in Ita lien . Jahrbuch der Österreichische Exhibris-Gesselschaft

38. 1949/51. 8 p p ., 5 ¡ I I .
8 . Tranquillo Marangoni en ¡taliensk traesnitkunstner. Nordisk Exlibris Tidss-

krift 3. 1950. 1. sz. 4 p p ., 10 ¡ I I .
9 . Le concours Sabattini pour un exlibris occulte. L ' Exlibris Français 10.

1950. 19. sz. 1 p . ,  3 i l l .
10. Okkulte Ex lib ris . Nordisk Exlibris Tidsskrift 3. 1950. 4 . sz. 3 p p ., 5

i l l .  (Helmer Fogedgaardal)
11. Italo Zetti.-X y log ra fo  ita liano . Exlibris -  International Exlibris Kunst Co

penhague 1951. 2 . sz. 10 p p ., 11 e x l. orig.
12. Bruno da Osimo, xylografo ita liano . Exlibris - International Exlibris Kunst

Copenhague 1952. 1. sz. 11 p p ., 12 e x l. orig.
13. Défense de mes 600 exlibris personels. L 'Ex lib ris  Français 15. 1955. 40.

sz. 11 p . , 26 i l l .
14. Italienische Exlib ris. Exlibriskunst und Gebruchsgraphik Jagrbuch 155. 4

p p ., 14 i l l . ,  1 planche hors texte.
15. De Exlibris-congressen. Boekcier 11. 1956. 4 . sz. 4 pp.
16. Due maestri dell incisione ita lian a . Ill Noncello 1957. 9 . sz . 13 p p .,

12 i l l .
17. Deux maîtres graveurs italiens. Le cinquième Congrès Européen de l 'E x 

libris á Amsterdam. Amsterdam, s .d . 7 p p ., 2 i l l .
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18. Règlement pour l'échange d 'ex lib ris  modernes entre collectionneurs.
Congrès Européen de l'E x lib r is  Barcelona ju ille t 1958. L ' Exlibris Fran
çais 20. 1959. 54. sz. 3 pp.

19. Decalogo d e ll'e x lib r is . Bono -  Servolini: A ll'insegna dell ex lib ris . M i
lano, 1960. 1 p.

20. Repertorio degli ex lib ris . Ex-Libris A .D . E. L. 6 . 1960. 5. sz. 3 p p .,
1 ¡11.

21. Bruno Bramanti, Firenze 1897-1957. Elenco degli exlibris compilata
Dr. G ianni Mantero. Como 1960. 8 pp.

22. "E x lib r is " . Como (Revue trimestrielle de la v ille  de Como) 1962. 1. sz.
5 p p ., 13 ex lib ris .

23. L'architettura nel l 'e x lib r is . Exlibris - A . D .E .L .  8 . 1962. 4 . sz. 4 p p .,
5 i l l .

24. Impressions sur le 9^™ Congrès International de l'E x lib r is  Paris 19-22.
ju ille t 1962. L 'Ex lib ris  Français 24. 1962 . 69. sz. 3 p p ., 2 i l l .

25. Impressions du President d'honneur. Exlibris 1962. Texte idnetique au
précèdent no. 24.

26. IX °  Cogresso Internazionale d e ll'E x lib r is  Parigi 1962. Rassegna G rafica
1962. 88/39. sz. 3 p p ., 1 i l l .

27. Vingt xylographies de Tranquillo Marangoni. Ed. Graphia 1962. 4 p p .,
20 planches.

28. In memoriam Bruno da Osimo. Graphia Bulletin 1963. 18. sz. 4 p p .,
7 i l l .

29. Erinnerungen eines Sammler. Mitteilungen der Österreichischen Exlibris-
Gesellschaft 19. 1964. 2 . sz. 3 pp.

30. Les congrès internationaux d 'exlib ris  1953-1966. Jedrzejöw 1967, Fé
dération Internationale des Sociétés des Amateurs d 'Ex lib r is . 8 ,2 0  pp.

31. Introduction au 6^me recueil de 60 exlibris gravés par W . Jakubowski.
Malbork 1966. 4 pp.

32. Wojciech Jakubowski. Notiziario de la B .N .E .  L. 1966. 3 pp.
33. Présentation d'un bouquin bibliophile sur les exlibris de A lina Ka lczyn-

ska de Kraków. Como 1968. 8 p p ., 15 exlibris origineaux et liste de 
exlibris gravés par l'a rtiste . (100 exempl. numérotés.)

34. Artisti de11' exIibris I .  Préfacé. Como 1968, B .N .E .L .  3. p.
35. Horodisch, A . :  Miniatur exlib ris . Préface de G ianni Mantero. Amsterdam

1966.

Galambos F .
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REICH 
KÁROLY

Abból az embersürüből jö tt, amelynek napszilta parasztjai, ezermester kéz
művesei évszázadokon át roskadozó vál Iáikon hordozták az ország minden ter
hét, anélkül, hogy sorsa és sorsuk alakitásába beleszólásuk lett volna. Ott szü
letett, ahol a föld, az ég és a v iz  ölelkezése a változó évszakok alakulásán 
keresztül formák és vonalak, fények és árnyékok, szinek és színvallások ezer
féle varázslatát k ín á lja , a pannon tá j utolérhetetlen harmóniáját, amely a 
nyárspolgárból is költó't és művészt teremt, a művészekből pedig olyan tüzeket 
csihol k i ,  amelyek lobogása egekig ér. Akkor látta meg a napvilágot, amikor 
élni és megélni egyaránt nehéz volt a tömegeknek és akkor nőtt fe l, amikor 
az Apokalipsis lovasai végigdübörögtek az egész világon, halottak m illió it , ro
mok tömegét és a szenvedés dantei fantáziát megcsufoló áradatát zúdították a 
világ ra . Itt és ezekben a körülményekben kereshetjük azokat az eredőket és 
indítékokat, amelyek Reich Károly művészetét meghatározzák, kivirágoztatták 
s a legmagasabb csúcsokig v itték .

1922. augusztus 7 .-én  született Balatonszemesen; édesapja uradalmi bog
nár volt a Hunyady grófok birtokán. Cselédemberek között nőtt fe l, látta a 
kisemberek nyomorát, kiszolgáltatottságát, de ugyanakkor az uraság fényűzését 
î ; már gyermekfejjel megértette, hogy mi a társadalmi igazságtalanság és hogy 
lehetne segíteni ra jta . Emberszeretetének, az elesettek iránt érzett együttér
zésének és humanizmusának, amelyek művészetének pregnáns meghatározói, 
ezekben keresendő a gyökere. A pusztai gyereknek a Karódon lakó, szíjgyár
tó nagyapjánál tett látogatásai jelentették az ünnepet; ekkor szerette meg a 
lovakat is , amely mint téma állandóan visszatérnek művészetében. M it várha
tott azonban a harmincas években egy uradalmi iparos fia a kortól, még akkor 
is , ha tanulni szeretett yo lna? Semmit! A z uradalmi kommenció a f iz ika i lét 
fenntartáséra elég volt ugyan, de taníttatásra már nem futotta. Tizenhét éves
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korában Karódra került a Hangya Szövetkezet egyik üzletébe inasnak; a pálya 
nem nagyon vonzotta ugyan de a kirakatrendezésben örömét ta lá lta . Ekkor m'ár 
szépen rajzo lt s a kirakatokat Ízléses fe lira tokka l, művészi rajzokkal d iszitet- 
te , amelyeket mindenki megcsodált. A falusi széplelkek nemcsak csodálták, de 
biztatták is, jóindulatuk azonban nem terjedt tovább. Karód jubileumi ünne
pére készített rajza i felkeltették a Hangya egyik vezető' tisztviselőjének a f i
gyelmét is (jegyezzük meg a nevét, mert hálás lehet neki a magyar művészet
történet: Vésey Frigyesnek h iv ták), aki a budapesti központ reklámmühelyébe 
vitte fel és tanulásra is b iztatta . Talán ez volt a rosszemlékű Hangya egyet
len olyan tette, amely dicséretet érdemel. 1942-ben a szövetkezet támogatá
sával erdélyi utazást tehetett, ahonnan rajzok tömegével tért haza. A z ott ké
szült ra jza iva l jelentkezett -  ugyancsak 1942-ben -  Haranghy Jenőnél az Ipar
művészeti Iskolán. Haranghy Jenő nemcsak tehetségét ismerte fe l, de azt is 
kiverekedte, hogy ke llő  iskolai előképzettségének hiánya e llenére- igaz egye
lőre csak rendkivüli tanulónak - felvegyék az Iparművészeti Iskolára. A z Ipar
művészeti Iskola grafikai szakát 1942 és 1948 között végezte el; közben az is
kola főiskolai rangot kapott. Mesterei: Domanovszky Endre, Ká lla i Ernő, Ko- 
necsni György és Hinz G yula  sokat és szeretettel foglalkoztak vele; főleg az 
utóbbi kettőnek köszönhet sokat. Mestereitől minden megtanult, amit csak meg
tanulhatott, de csak a technikai fortélyokat vette át; művészi világát teljesen, 
eleve adott tehetségére alapozva, saját maga építette k i .  A második világhá
borút szerencsésen átvészelte s amikor a főiskolát elvégezte, az Athenaeum 
azonnal munkával látta e l . 1948-tól egymás után jelentek meg a nagy kiadó
nál illusztrá lt könyvei és közben egyre-másra készítette szabad grafikáit is. 
A Fóti Gyermekváros (1958) , a M iskolci Gyermekkórház (1963) és a za la 
egerszegi ovoda (1964) részére készített falképei csak kirándulások vo ltak , de 
ezekkel is a magyar művészet lett gazdagabb.

Reich Károly vérbeli grafikus, de a szin sem idegen tőle . Mondanivaló
jának lényegét azonban mindig a vonalra b izza . Technikai képzettsége, em
berközpontú életszem lélete, sajátos, valós szépség látása, a gyermeki valóság- 
tükröződésnek munkáiban megnyilvánuló hamvassága különleges helyet biztosit 
számára századunk magyar grafikájában. Működésének két főterülete a könyv
illusztráció és a szabad grafika. Ne keressük, hogy melyik területen alkot ér
tékesebbet, mert választ úgy sem igen tudnánk adni rá; a reichkárolyi grafi
kai világ olyan egyéni, olyan sajátos, olyan megragadó és maradandó, hogy 
neve nem véletlenül tartozik úgy itthon, mint külföldön a legjobban ismert 
magyar grafikusok közé.

A z Athenaeum részére készített korai könyvillusztrációi (Móricz: Légy jó 
mindhalálig stb .) már kész fegyverzetben á llít já k  elénk és ez az eredendően 
illusztrátor egyéniség könyvek százain keresztül a magyar könyvillusztráció 
olyan korszakát teremtette meg, amely nemcsak külön fejezetet je lent, de 
amelynek alapján akár a könyvillusztráció esztétikáját is meg lehetne irn i. Az 
á lta la illusztrá lt könyvek tömegének felsorolása reménytelen vállalkozás lenne; 
ennek elvégzése a jövendő monográfusára vár. Móricz és Füst Milán éppen 
olyan közel állnak hozzá, akár a külföldi klasszikusok vagy kortárs-irók s en
nek titka az illusztrációról vallott felfogásában keresendő. Az illusztrátor Reich
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BUÉK K . B . K .
X3 eredeti linómetszet

Ex libris Jó  Imre 
X3 eredeti linómetszet

Károly minden általa illusztrá lt könyvhöz egy uj világ felfedezésének az örö
mével köze lit, nem akar az iró mondanivalójának sem képi népszerüsitó'je, sem 
szolgai másolója lenni, de nem akar föléje sem nőni: Egyenrangú társként a
lényeget ragadja meg, inkább a hangulatot, mint a történést, inkább a belső 
világot, mint a küIsó' jelenségeket fogalmazza meg a grafika sajátos eszközei
v e l. Illusztrációi szerves részeivé válnak a könyvnek, a művész mégis mindig 
önmagát ad ja , anélkül, hogy bármikor is ismételné önmagát. Ha csak a leg
utóbbi év (1971) illusztrációs-termését nézzük (Diné Buzzati: Egy szerelem,
Friedebert Tuglas: A kis lllim ar, Tömörkény István: K in y ílt  az idő stb .) , úgy 
minden állításunkat igazolni látjuk.

Reich Károly illusztrációs tevékenységében különleges hely ille t i meg 
gyermekkönyv-illusztrációit. Mint aki felnó'ttként is maradandóan megó'rizte a 
feledhetetlen gyermekkor minden szépségének, csodájának és varázsának a him- 
porát, az érett művész felkészültségével, de a gyermekszem romlatlanságával 
lát és láttat s mint teljhatalmú varázsló, emberi karaktert ültet az állatokba, 
a mesét valósággá, a valóságot mesévé a lak ítja  s ezzel is felgyújtja az o lva
só képzeletét és realista eszközökkel is olyan világba viszi el kis olvasóit, 
ahol végül minden jóra fordul, ahol a szeretet a legnagyobb hatalom s ahol 
minden lehetséges, sőt mindennek az ellenkezője is. Nemcsak a gyermekiélek
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bonyolult világába tud bevilág ítan i, de pedagógiai tanmese nélkül is szépre 
és jóra tanít. így tudja belopni magát a gyermeki szivekbe. A Kis verses á l
latvilágtól az 1971-ben megjelent Pancsolóig, A három nyul-ig (Zelk Zoltán
nal) s a ragyogó állatképekkel dicsekedhető' Tasnádi-Kubacska könyvig (Pajtá
sok a házban és a ház körül) gyermekek tízezreinek szerzett maradandó mű
vészi élményt. Minden gyermek- és ifjúsági olvasó ismeri a nevét és nem vé
letlen, hogy az 1972-ben a Műcsarnokban megrendezett kiáljitáson annyi 
"srác" tolongott. Olvasókönyv-e (1963) pedagógiai és művészi élmény egyszer
re; hatásáról a szakemberek köteteket tudnának mesélni.

A szabad grafikus Reich Károly szintén külön világot teremtett magának, 
amelyben a lovak és a szép női test viszik a vezérszerepet. Az előbbi téma 
nemcsak gyermekkori emlékeket idéz, de jelkép i^ a szépvonalu száguldó á l
lat a szabadság, a romlatlan természet, és a száguldás szimbóluma. Aktjaiban 
a szerelem lobog, minden ilyen grafikája hódolat az asszony, az élet örök 
hordozója és megujitója e lőtt. Pár vonallal felvázolt női testjei szűkszavúak, 
de mégis maradéktalanul adják vissza a szépséget; pár vonallal is többet tud
nyújtani, mint mások zsúfolt vonalszövevényekkel. Szabad grafikái közül ne
héz I enne bármelyiket is kiemelni; minden lapja büszkesége minden köz- és 
magángyűjteménynek.

Reich Károly 1950 óta á ll ít  ki és azt a nincs jelentős bel- vagy külfö l
di k iá llítá s , amelyen ne szerepelne. Mindenütt ott van, ahol grafikánk magas 
színvonalát bizonyítani kell s ha minden k iá llítási meghívásnak eleget tenne,
alkotásra nem is jutna ide je . De ahol a művészet ugartöréséről van szó, oda



Kisgrafika -  X3 eredeti linómetszet

szívesen elmegy, hisz mint a "K ilencek" egyik alapitó tagja nemcsak humanis
ta , de elkötelezett művész is , aki minden lehetó'séget felhasznál arra, hogy a 
kulturális forradalmat a maga eszközeivel is elősegítse. A Műcsarnokban meg
rendezett k iá llítása  (1972 január) nem annyira az uj alkotásokkal kápráztatta 
el a közönséget, mint inkább összefoglaló és visszatekintő' je llegéve l, amely 
osztatlan, megérdemelt sikert aratott.

A kitűnő művész, aki a grafikai technikák feltétlen ura, ex librist, a l
kalmi grafikát viszonylag keveset alkotott, pedig adottságai, a műfaj sajátos 
törvényszerűségeinek ösztönös birtoklása szinte predesztinálná erre. Pár kisgra- 
fiká ja  azonban groteszk megfogalmazásával, keresetlen egyszerűségével igy is 
a magyar kisgrafika java alkotásai közé tartozik.

Reich Károly kivételes grafikai művészetét úgy itthon, mint külföldön 
számtalan d i}., kitüntetés h ite les íti. A lipcsei könyvművészeti kiállításon kapott 
aranyérme, a M unkácsy-dij, a Kossuth-dij, és a legutóbb a "Magyar Népköz- 
társaság Érdemes Művésze" kitüntetés olyan gazdára ta lá lt benne, aki nemcsak 
megérdemelte, de maga is emelte a dijak fényét. Születésének ötvenedik év
fordulóján a magyar grafika minden barátja nevében mi is meghajtjuk előtte 
az elismerés zász la ját. __ l ___
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KÖZLEMÉNYEK
A Budapesti XIII. Nem

zetközi Exlibris Kongresz- 
szus beszámolójának megje
lentetésétől - szándékaink 
ellenére - el kellett áll
nunk. Az elkészült cikkeket 
és a fényképeket az eredeti 
grafikákkal egy ütt albumba 
ragasztottuk, hogy mint do
kumentumot őrizhessük meg.-

Kérjük azokat a tagja
inkat, akik a cserelistából 
kimaradtak és cserélni a- 
karnak, e szándékukat tit
kárunknak jelentsék be. és 
nevüket a következő számunk
ban közölni fogjuk. -

Értesítőnk eredeti kis- 
grafika mellékleteit nem 
tudjuk beragaszttatni,ezért 
kérjük a kedves olvasót,hogy 
a laphoz mellékelt grafiká
kat maga ragassza a jelzett 
helyre. Köszönjük!

A K.B.K. legerősebbnek 
mondható vidéki osöpörtja, 
az egri gyűjtők Ízléses fü
zetben közölték tagjaikkal 
1972 évi programjukat. - Az 
eddig eltelt közel fél é r 
alatt minden hónap második 
vasárnapján a Megyei Könyv
tár olvasótermében jöttek 
össze. Januárban Tróján Ma
rian József Yárkonyi Károly
ról, februárban Nagy István 
a gyűjtésről és Kutas Ist
ván fafaragóról, márciusban 
Semsey Andor külföldi gyűj
tő-tapasztalatairól, ápri
lisban Tróján Marian J. a 
linóleummetszés technikáról, 
juniusban Nagy István "Élő 
magyar grafikusok és exlib- 
riseik" cimmel 6 művész 
lapjaival illusztrált előa
dást tartott. Május 21.-én 
meglátogatták a ceglédi KBK 
csoportot,a ceglédiek szep
temberben viszonozzák a lá
togatást. -A csoport pályá
zatot is hirdetett Gárdonyi 
Géza halálának 50., illetve 
Dobó István halálénak 400. 
évfordulójára.Az"In memóri
ám" pályázat határidejét a 
programfüzet nem közli. -

Pótolhatatlan veszte
ség érte lapunk szerkesztő
jét és Körünket. - Galambos 
Ferenoné sz. Perjési Ilona, 
a mindnyájunk által szere
tett "Ili" ,. 1972. április 
29.-én hosszú szenvedés u- 
tán elhunyt. Emlékét kegye
lettel őrizzük.
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ABA- 
NOYÁK 
VILMOS
EX LIBRIS 
TERVE

Aba-Novák Vilmos (1894-1941) egyike a huszadik század második fele 
legmarkánsabb magyar müvészegyéniségeinek. Az expresszionizmusban, majd a 
novocentoban gyökerező festészete, virtuozitásig fejlesztett tempera-képei, tör
ténelmi vonatkozású és egyházmüvészeti jellegű freskói életében számtalan d i
ja t , kitüntetést nyertek (1932: Páduai Egyházmüvészeti K iá lIitás nagy arany
érme, 1937: Párisi V ilág k iá llítá s  Grand P rix - ja , 1940: A Velencei Biennále
nagydija s tb .), a második világháború után azonban jó ideig hallgattak ró la, 
sőt freskóinak egy részét le is meszelték. A Magyar Nemzeti G a léria  1962— 
ben megrendezett gyűjteményes k iá llítása  azonban igazságot szolgáltatott neki, 
művészetét pedig B.Supka Magdolna nagy felkészültséggel megirt monográfiá
ja (Aba-Novák Vilm os. Bp.1966. Corvina) tette megérdemelt helyére.

Aba-Novák Vilmos nemcsak a festészetnek volt hivatott művelője, de 
kitűnt mint grafikus is. O lgyai Viktortól tanult, akinek oly sokat köszönhet a 
magyar grafikai művészet; nagyszerűen komponált, mozgalmas, hallatlan vonal- 
kulturáju rézkarcait főleg korai korszakában készítette. A rró l, hogy ex libris
sel is foglalkozott volna, mindezideig nem volt tudomásunk, nemrég azonban 
előkerült egy még főiskolás korában készített ex libris terve, amely ha Aba- 
Novák Vilmos művészeti oeuvre-je szempontjából nem is jelentős, megérdem
l i ,  hogy a magyar ex libris története szempontjából megörökítsük és megemlé
kezzünk róla.

i\htkovszky
w w o iy  K ö t y v E .

15



Az Aba-Novák Vilmos féle ex libris terv létrejöttének a körülményei is 
igen érdekesek. A terv Dr. Ratkovszky Károly részére készült, aki 1913-tó'l 
¡óbarátságban volt a kivá ló  festővel s ez a barátság egészen Aba-Novák V i l 
mos haláláig tartott. Mindketten tagjai voltak a Philadelphia kávéházban, a 
FILÁ-ban működő "Virradat" asztaltársaságnak, amely alapszabály nélkül ugyan, 
de mint afféle irodalmi-művészeti társaság működött. Ez az asztaltársaság a 
kor ismert fo lyóirata, a "D ie  Jugend" mintájára egy irodalmi és művészeti fo- 
olyóirat kiadását tervezte, amelynek Aba-Novák Vilmos lett volna a művészeti 
vezetője és az illusztrátora. A társaság szellemi vezetője Jacob Gusztáv vo lt, 
akinek több, krudys-hangulatu prózai kötete jelent meg (Az álmok rab ja, Csip
ke , Omnia Vana stb .) 1919-ben a spanyol járvány vitte e l . Az asztaltársaság 
tagjai közé tartozott Andorffy Mária irónő (Szivárvány és Tavasz után cimü 
regényeit, valamint verseit igen sokra értékelte a kortárs-kritika), Győrffy 
György festőművész és grafikus (1896-ban született, a Képzőművészeti Főisko
la elvégzése után rajztanárként működött s 1928-ban és 1934-ben rendezett 
gyűjteményes k iá llítást; Jacob köteteinek cím lapjait is ő ra jzo lta ), Schreiber 
Mária (Minden csak á lo m ... cimü kisregénye 1915-ben látott napvilágot),
Tömöry Angéla, Aba-Novák diáktársa a Képzőművészeti Főiskolán, Dr. Rat
kovszky Káro ly , aki ugyancsak novellákkal kezdte, majd a Pesti Hírlapban kö
zölt közigazgatási és pénzügyi cikkeket -  és még sokan mások. Az asztaltár
saság tagjai nap-mint nap összejöttek a Filában, megvitatták a képzőművészet 
eseményeit, az ujonan megjelent könyveket s e vitákban Aba-Novák Vilmos is 
élén szerepet v á lla lt . A tervezett folyóirat megjelenését a világháború akadá
lyozta meg s a háború végével az asztaltársaság tagjai is szétszóródtak.

Maga az ex libris terv 1916-ban készült. Aba-Novák Vilmos, a főisko
lás festőnövendék ekkor a frontról szabadságra jött haza. A 29. gyalogezred 
utászszázadánál szolgált és nagyezüst vitézségi érmet is kapott. Az ex libris 
terv antim ilitarista kicsengésű s arról tanúskodik, hogy a művész tudatában volt 
az első világháborúnak a magyarság szempontjából káros vo ltáva l, tisztában
volt a nagy húsdaráló embertelenségeivel, amelyet a saját bőrén tapasztalt. 
Tudta, hogy ez a háború a német imperializmus háborúja. A kompozíció mez
telen német katonát ábrázol hátaktban, szétvetett lábakkal, fején a je llegze
tes porosz sísakkal; jobb kezében hatalmas kardot tart. A porosz katona lábai
nál halottak hevernek. A felírat - Ratkovszky Károly könyve - két sorban, a 
kompozíció bal aján helyezkedik e l , míg jobbra lent, pajzsalaku keretben "A  
kultura és a művészet aranykönyve" jelmondat olvasható. A pajzsfelirat és a 
kompozicíó közötti ellentét még pregnánsabban emeli ki az ex libris háború- 
ellenes és a német militarizmust e líté lő  szellemét. Aba-Novák a ra jzi megol
dásban a világháborús német propagandarajzok (plakátok, levelezőlapok stb.)
stílusát utánozza, de teljesen ellentétes eszmei tartalommal.

Aba-Novák Vilmos ex libris terve érdekes gazdagodása a magyar ex lib 
ris történeti adattárának. Két szempontból érdemel különösebb figyelmet: Mint 
egy nagy magyar művész kirándulása a kisgrafika területére s mint egy fiatal 
magyar művész háboruellenes megnyilatkozása, amellyel az akkori magyar mű
vészet nem nagyon dicsekedhetett. G .  p_
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BIRÓ MIHÁLY 
1886-1948

Bíró M ihály nemcsak sokoldalúságával v ivta  ki a müvészetkedvelő kor
társak megbecsülését és elismerését - festő, grafikus, szobrász volt egy sze
mélyben - de stílusának a maga korában szokatlanul markáns, a társadalmi 
problémákra hallatlanul érzékenyen reagáló, robusztus-erejü egyedülállóságával 
is , amely lényegében a szocialista művészetnek hazánkban való első kísérlete
it jelentette. Éppen ezért nő jelentősége túl a maga korán: Művészete uj fe
jezetet jelent a huszadik századi magyar képzőművészet történetében. Igazán 
nagyot és maradandót a plakátmüvészet területén alkotott és előfutára volt an
nak a festőiséggel szakitó , sajátos formanyelven jelentkező plakátstilusnak, 
amely betetőzését az 1918-19-es polgári forradalom, majd a Tanácsköztársaság 
alatt érte el és iskolát a lap itott. Nem nagy számú, de művészi megfogalma
zásban p lakátjaival rokon és a hagyományos stílussal gyökeresen szakitó könyv
jegyeivel a magyar ex libris történetébe is beirta a nevét. Biró M ihály 1886.
30.-án  született Budapesten. A z Iparművészeti Iskolán tanult és kezdetben a 
kisplasztika vonzotta. Tanulmányainak elvégzése után Párizsban, Berlinben, 
Londonban képezte magát tovább. Angliában Campdenben telepedett le és egy
re inkább a grafika vonzásába kerü lt. 1910-ben megnyerte a The Stúdió pla
kátpályázatának első diját és ez a siker nemcsak a nevét tette ismertté, de 
meghatározólag hatott későbbi művészi pályafutására is. Hazatérése után kap
csolatba került a magyar munkásmozgalommal és egyre-másra készítette agita- 
tiv je llegű, erőtől duzzadó, tömegeket mozgósító politikai p lakátja it. Legna
gyobb sikerét a Népszava részére 1911-ben megalkotott, vörös kalapácsos mun
kást ábrázoló plakátjával érte e l ,  amely országszerte ismertté tette a nevét: A 
munkásság rajongott érte, a nagypolgárság szidalmazta, de tehetségét senki 
sem vonta kétségbe. Nemsokkal a plakát megjelenése után a kalapácsos ember 
a Szociáldemokrata Párt jelvénye lett.

Angliából történt hazatérése után nemcsak p lakátjaival kapcsolódott bele 
a magyar művészeti életbe, de résztvett különböző kiállításokon is. A Műcsar
nok 1912. évi kiállításán plakáttervekkel szerepelt; 1912-13-ban pedig a Mü- 
vészházban, 1917-ben az Ernst Muzeumban volt gyűjteményes k iá llitá sa . A k r i
tika elég sokat foglalkozott vele; neve mellől ekkor már nem hiány zott a "szo
cia lista  művész", vagy a "proletármüvész" epiteton ornansa. A háborúval szem
beni emberi-művészi állásfoglalásának 1916-ban egy tizenhét lapból álló l i 
tográfiái sorozatban adott hangot, amelyet hivatalos részről agyonhalIgatás, a 
tömegek részéről azonban osztatlan elismerés kisért.
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Az őszirózsás forradalom, de még inkább a Tanácsköztársaság alatt lázas 
alkotó- és szervező munkába fogott. Résztvett a Képzőművész Szakszervezet 
életrehivásában, mellesleg mint a plakátügyek kormánybiztosa is működött és 
igy kétféle minőségben is döntően befolyásolta a Tanácsköztársaság magas szín
vonalú plakátmüvészetét. A z ő alkotása az 1919. május 1-ére készült p lakát, 
mint ahogyan ő tervezte az 1919-es május elsejei ünnepségek dekorációinak 
legnagyobb részét is , amelyek teljesen megsemmisültek, legfeljebb egykét meg
fakult fénykép őrzi az emléküket.

Biró M ihálynak a Tanácsköztársaság bukása után menekülnie ke llett ha
zájából. Először Bécsben ütötte fel a sátorfáját, ahol kereskedelmi plakátjai 
igen keresettek vo ltak . Ezek és a bécsi Bühné-nek készített rajza i biztosítot
ták a megélhetését. A politikus-művészt azonban az emigrációban sem temette 
e l; "Horthy" cimü albuma Vértes M arcell grafikái mellett igen nagy szerepet 
játszott a fehér terror leleplezésében./M ichael Biró: Horthy. 20 Zeichnungen. 
Wien 1920, Arbeiter Buchhandlung.) A rajzok levelezőlap formájában nyertek 
sokszorosítást, bejárták az egész világot és igen nagyviszhangot váltottak k i . 
Pár rajza megjelent a Bécsi Magyar Újságban is és a Bécsben megjelent Hel- 
tai-kötethez (Dér Jaguar) is ő készített illusztrációkat.

Emigrációs éveinek Bécs után Berlin , Pozsony és Nyitra voltak a követ
kező állomásai. Mindhárom helyen elsősorban a szociáldemokrata pártok részé
re készített plakátokat. 1938-ban Párizsban telepedett le , ahol ugyancsak sok 
plakátot készített; a náci előrenyomulás miatt azonban Amerikába menekült. 
Ezekről az éve irő l, párisi és amerikai alkotásairól alig tudunk valam int. A há
nyatott é le t, a sok megpróbáltatás aláásta az egészségét és amikor a magyar 
kormány meghivására 1947-ben hazatért, már súlyos beteg volt; emiatt nem tud
ta elfoglalni a Képzőművészeti Főiskolán felajánlott tanszéket sem. 1948. no
vember 30-án, hatvankettedik születésnapján hunyt el Budapesten. Jelentősé
gére, a plakátmüvészetben játszott szerepére a Magyar Nemzeti G a léria  1967- 
es em lékkiállítása hívta fel újra a figyelmet.

Munkái legnagyobbrészt szétszóródtak a nagyvilágban. Alkotásainak kis 
hányadát a Magyar Nemzeti G a lé ria , az Országos Széchényi Könyvtár plakát- 
gyűjteménye és a Legujabbkori Történeti Muzeum őrzik . Biró M ihályt, a festőt 
realista látás, határozott ecsetkezelés, dinamikus színek je llem zik . Mint gra
fikus, kitűnő rajztudással rendelkezett, főleg a vonalra épített, de a formát 
gyakran alárendelte a tartalomnak és kompozícióiban gyakran tett engedménye
ket az agitatív szempontoknak, a művészi összhatás rovására. Szobrászata á 
szecesszióban gyökerezett (Anya gyermekével. Lajos u .- i  isko la), később fel 
is hagyott ve le . Plakátmüvészete azonban uj korszakot nyitott a magyar pla- 
kátmüvészet történetében. A festői látásmódu korai magyar plakátstilusnak éppen 
az ő szinrelépte vetett véget. Korán felismerte a plakát sajátos műfaji köve
telményeit, ezeket írásban is megfogalmazta. (Biró M ihály: A művészi plakát
ró l. Szabad Művészet 1912. 2 . 18-20. 1 .)  Kitünően tudta összeegyeztetni a 
plakát gyakorlati (kereskedelmi vagy politikai) követelményeit a művészi kö
vetelményekkel s a narratív felfogását Blickfangra törekvő, sommázó, a lé
nyeget kihangsúlyozó, rajzban és színben markáns stílussal váltotta fe l. Hala
dó szempontokat érvényesített politikailag és művészileg egyaránt; politikai pla
kátjai sokszor robusztus erővel, de mindig hatásosan, tömegmozgató lendület-

18



tel fogalmazták meg a kor leghaladóbb követelményeit. Biró M ihály nemcsak 
a Tanácsköztársaság magasfoku plakátmüvészetének volt az előfutárja és aktiv 
a lkotó ja, de stilusa hatott a külföldi plakátmüvészetre is.. A "Das Plakát" c i-  
mü német, világszerte ismert folyóirat a magyar Tanácsköztársaság plakátmüvé- 
szetét ismertető' nagy tanulmányában (Das Plakát 1920. 1. sz.) nemcsak Biró 
M ihály két plakátjának szines reprodukcióját kö z li, de érdemeinek megfelelő
en taglalja korszakalkotó szerepét és kimagasló eredményeit. Biró M ihály ko
moly szerepet töltött be a magyar ex libris művészet történetében is . Ezirányu 
tevékenysége az 1910-1920 közötti évekre esik , amikor az ex libris uj virág
korát élet s amikor e műfajba legtöbb grafikusunk belekóstolt. Nem alkotott 
sokat, maga is a szecesszióból indult k i ,  de csakhamar -  mutatis mutandis - 
plakátstilusának jellem zőit: Az összefogott kompozíciót, az erőt sugárzó kép- 
épitést, az egyértelmű szimbolikát, a realista rajzkulturát ültette át ex lib ri
seibe is és ezzel nemcsak a szecesszió uralmát törte meg a magyar ex libris 
művészetben, de a realista alapállásu magyar ex libris kia lakítását olyan esz
közökkel segítette e lő , omelyek ma is egyedülállóak. Jelentősége a magyar ex 
libris történetében éppen ebben re jl ik .
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Ex libriseivel 1913-ban, a Szent György Céh nemzetközi ex libris k iá l
lításán szerepelt először a nyilvánosság előtt. Tizenegy ex librist á llíto tt ki 
ebből hat csak terv vo lt, öt pedig sokszorosító eljárással készitett, névre szóló 

libris: Szines litográfiák , ille tve  szines rajzok nyomán készitett k lisék . A z 
ex libris tervek nem kerliltek k iv ite lezésre , el is kallódtak és igy -  a terveket 
is beleértve -  Biró M ihály ex libris oeuvreje nem tehető többre 12-15 lapnál. 
Ismert ex librisei a következők:

1. Dr. Medgyes Sinom könyve. Szines litográfia, 11 .5 x 7 .5  cm. V irá 
gos halmon álló  férfiakt, felemelt kezében nyitott ajtóju ka litka , amelyből 
madárrajt repül k i . A lap enyhén szecessziós indítású, de mégis realista k iv i
telezésű alkotás. Színezése kék, fekete és okker.

2 . Medgyes László könyve. Többszinnyomásu klisényomat, 9 x 8  cm. 
Meztelen felsőtestü, kissé hátrahajló férfi lapáttal, a háttérben vörös láng
nyelv . Ennek az ex librisnek eredeti vázlata Siklóssy László gyűjteményből a 
tulajdonomba került.

3 . Ex libris Rónai M ihály . Klisényomat, sötétbarna nyomás, 7 .5  x 5 .2  
cm. Combján ülő, két karjára támaszkodó meztelen fé rfi, mindkét csuklóján 
b ilinccse l.

4 . Ex libris Vidor Ernő. Szines litográfia, 9 x 1 2  cm. Fekvő, félig nyi
tott könyvből kikandikáló , lámpást tartó meztelen fé rfi, akire egy pap a könyv 
tábláját rá akarja szoritani. Az egyértelmű gondolatot kifejező' lap első anti- 
kleriká lis ex librisünk!

5 . Ex libris Hajdú Imre. Többszinnyomatu k lisé , 11 x 6 .8  cm. Hegysza
kadékot átlépő meztelen fé rfia lak , ölében idősebb, szakállas, meztelen fé rfi
va l.

6. Ex libris László Dezső. Szines ra jz . Példányt nem láttam, a Szent 
György Céh kiáll?tási katalógusában szerepel. Közelebbi adatai ismeretlenek.

Biró M ihály ex librisei ma már nincsenek csereforgalomban és meglehe
tősen ritkák . Méltán diszei minden ex libris gyűjteménynek.

Galambos

Irodalom: Csorba G yu la : A Müvészház zsürimentes tárlata és Biró M ihály ko l- 
lektiv kiáll?tása. A Jövendő 1911. 161-162. 1. - Várnai Dániel: Egy proletár 
művészről. G ra fika i Szemle 1912. 136 .1 . - Spiegel Frigyes: Egy szocialista
művész. Biró M ihály munkáihoz. Magyar Iparművészet 1913. 253-237. 1. -
Biró M ihály p lakátja . Magyar Iparművészet 1919. 24. 1. -  Gábor Andor: Húsz 
ra jz Horthy-ról. Bécsi Magyar Újság 1920. ju l. 24. sz. - Biró M ihály: Horthy- 
albuma. Világosság 1920. 151. 1. -  Berény Róbert: Biró M ihály . Szabad Mű
vészet 1948. 244-245. 1. -  Biró M ihály. Szabad Művészet 1948. 333. 1. -
Galambos Ferenc: Képzőművészeti élet a bécsi magyar emigrációban 1919— 
1928. Bp. Akadémiai Kiadó. (Biró M ihályról: 9 . 1 .)
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Jiró M ihály klisényomata PI/3

DÓZSA ÉVFORDULÓ

A Magyar Képzőművészek Szövetsége és a Magyar Nemzeti G a léria  k i
állítást rendez a magyar parasztvezér születésének 500. évfordulója tiszteletére. 
\z  augusztus 18.-án nyiló tárlaton a magyar grafikusok és szobrászok müveit ál — 
itják k i , melyet az erre az alkalomra meghirdetett pályázat anyagából és képző- 
nüvészeink régebbi Dózsa-ábrázolásaiból ille tve az 1514—es parasztháborúval fog- 
alkozó müvekből válogatnak. A rendezők szándéka, hogy képzőművészeink méltó 
nódon vegyék ki részüket a jubileumból, valószinüleg sikeres lesz, mert grafiku- 
aink többször bizonyitották már, hogy csak tartalmas ünneplést ismernek e l , ezt 
nüvekben re a lizá ljá k , és ebben a szándékukban a szobrászkollégák csak szövetsé- 
jeseik lehetnek. Gyűjtőinknek újra alkalmuk lesz a magyar grafika és ezen belül 
j kisgrafikával is foglalkozó művészek uj alkotásaiban gyönyörködni. - A Dózsa 
ivforduló alkalmából a Kisgrafika Barátok Körének is illő  lett volna egy emléklap 
lletve "in memóriám" pályázatot hirdetni. Gondoltunk erre, de több sajnálatos 
ssemény akadályozta a megvalósitást. Mindenesetre reméljük, hogy művészeink a l-  
:otófantáziáját nem befolyásolja e mulasztás és mégis születnek Dózsa emléklapok, 

a kisgrafika művelők is kiveszik részüket az ünneplésből. Úgy legyen!
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A DÁNIÁI KONGRESSZUS HÍREI

Mint azt már korábban közöltük, az eredeti terveknek megfelelően, 
a X IV . Nemzetközi Exlibris Kongresszust 1972. augusztus 24. és 2 7 .-e között 
a dániai Helsingörben tartják. A Kisgrafika Barátok Körét a FISAE ülésén 
RÉTHY István titkár, Dr. ILLÉS S. László alelnök, és RÁ KO CZY Ferenc fog
ják képviseln i. Dr. SEMSEY Andor mint a FISAE alelnöke vesz részt a kong
resszuson.

A kongresszus alkalmából megrendezendő nemzetközi exlibris k iá l l í 
tás magyar anyagát elküldtük. A ki ál I i táson kb. 30 magyar művész 300 
lapja fog szerepelni. A kongresszus résztvevőinek szánt magyar ajándékmappa
- 30 eredeti fa- i I I . linómetszettel, már készül.

Az alábbiakban közöljük a kongresszus tervezett programját:

AUGUSZTUS 24 CSÜTÖRTÖK AUGUSZTUS 26 SZOMBAT
I0 óra A delegációk ülése 10 óra A Kronborgi kastély meg
14 II Jelentkezés és szobafog tekintése

lalás 12 II Ebéd
16,30 II A Kongresszus ünnepélyes 14 II Helsingör város megte

megnyitása kintése
18,30 II Vacsora, utána ismerke 20 II Diszvacsora

dés, csere.
AUGUSZTUS 25 PÉNTEK AUGUSZTUS 27 VASÁRNAP
10 óra A Nemzetközi Exlibris Déle lőtt szabad program.

K iá l 1 itás megnyitása, a 12 óra Ebéd
pályázatok eredményhir 14 II A szálloda elhagyása,

- detése * utazás Koppenhágába, a
12 II Ebéd város megtekintése.
14 II Hajóút Svédországba, vagy 19 II Bucsu és a világhírű

a Louisiana Művészeti Tivo li megtekintése.
Muzeum megtekintése

18,30 II Vacsora
20,30 II Előadás, utána csere.

Z m
14.  I N T E R N A T I O N A L E  
E X U B R I S - K O N G R E S  
H E L S I N G Ü R  - D A N M A R K  
2 4 . - 2 7 .  A U G U S T  1 9 7 2
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STETTNER BÉLA — 
ÉRDEMES MŰVÉSZ

Az április 4 - i felszabadulási ünnepségek alkalmából a magyar kormány 
Stettner Béla Munkácsy-dijas grafikusművészt, a Kisgrafika Barátok Köre mű
vészeti vezetőjét az "Érdemes művész" cim adományozásával tüntette k i .

A megtisztelő kitüntetés nagyon jókor érkezett. M i, akik Stettner Béla 
művészi fejlődésének több mint tiz  éve napról-napra tanúi ■ vagyunk, tudjuk, 
hogy e kivá ló  alkotó a maga egyénien fanyar stílusával, emberközeli ábrázo
lásmódjával, a tematikájában is megnyilvánuló, belülről fakadó elkötelezettsé
gével a mai magyar grafikusmUvészetnek olyan kiemelkedő egyénisége, akiben 
az érdem és a kitüntetés megérdemelten találkozott. De jókor jött a kitünte
tés azért is, hogy a nemrég súlyos műtéten átesett és hosszú lábbadozás elé 
néző művésznek erőt adjon a testi megpróbáltatások elviseléséhez, az ilyenkor 
majdnem mindig fellépő depressziós hangulat elhessegetéséhez, az emberekbe 
és az életbe vetett hit megerősítéséhez és az alkotómunka mielőbbi ujrafelvé- 
teléhez, amelyet várnak a magyar grafika hazai és külföldi barátai.

Mint ahogyan a tűzben vá lik  el az érc a salaktól, úgy a megpróbáltatá
sokban vá lik  el az is , ki az igazi barát. Stettner Béla nehéz napjait pálya
társak, gyűjtök, mübarátok népes hada kisérte és kiséri figyelemmel, aggódó 
szeretettel, segíteni kész akarással, b izonyítva, hogy Stettner Bélának sok ba
rátja van.

Amikor Stettner Bélának a Kisgrafika Barátok Köre minden tagja nevében 
magas kitüntetéséhez őszinte szivvel gratulálunk, kívánjuk azt is , hogy egész
sége, alkotókedve mielőbb álljon helyre, mert az ötvenes évek végén meguj- 
hodott magyar kisgrafika nemcsak egyik legjobb és legszorgalmasabb alkotóját, 
de fáradhatatlan szervezőjét is benne tiszte li. Adjon erőt mielőbbi teljes fe l
épüléséhez az a tudat, (j°9y szükségünk van rá , mint művészre és emberre 
egyaránt. G  p
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HÍREK
Körünk titkára Réthy 

István 1971. december 12-én 
a zalaazentgróti Központi 
Művelődési Házban, 1972.márc. 
31-én a jászberényi Járási 
Könyvtárban nyitotta meg a 
budapesti exlibris kongresz- 
szus anyagából rendezett ki
állítást , majd 1971. decem
ber 20-án Cegléden a Műve
lődési Házban a holland Wim 
Zwiers rézmetsző művész mun
káit ismertette diavetítés
sel, mig 1972, február 2-án 
a zalaszentgróti Művelődési 
házban, majd márc. 31.-én 
Jászberényben tartott dia
vetítéssel egybekötött elő
adást az exlibris történeti fejlődéséről.

Andruskó Károly 
linómetszete X3

A KBK ceglédi csoport
ja és a Forrás c.folyóirat 
szerkesztősége 1971. nov. 
17.-én baráti találkozót 
szervezett az olvasók,gyűj
tők, grafikusok és a fo
lyóirat szerkesztősége kö
zötti kapcsolat minél jobb 
kiépítése érdekében.A kon
ferencia alkalmából a ceg
lédi ex libris művészek ka- 
marakiállitást is szervez
tek.

A Könyvtáros egyre 
több ex librist közöl. Az 
1971.évi 10. szám Joó Mar
git, Andruskó Károly, Papp 
Iván, Kovács Gyula, Diskay 
Lenke, Richter Aladár,Tró
ján Marian József.Szilágyi 
Imre, Menyhárt József, Bor 
István, Kisterenyei Ervin 
és Pery Antal ex libriseit, 
illetve ex librisét repro
dukálja.
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Lew Beketow 
I inómetszete
X3/3

Az Exlibris Wereld 
1971. évi 4.számában két 
magyar ex libris reproduk
ciója található. Az egyik 
Gross Arnold rézkarca J. 
Rhebergen, a másik Rákóczy 
Ferenc linómetszete Réthy 
látván részére.

A Nordisk Exlibris 
Tidsskrift 1971.évi 3.szá
ma két magyar kiadványt 
ismertet: Az egyik a Kis-
frafika ErtesitS 1971. évi priliei száma,a másik Ga
lambos Ferenc:Drahos Ist
ván ex libris művész cjnun- 
kája.A Nordisk Exlibris 
Tidsskrift 1971.évi 3.szá
ma Andruskó Károly két szí
nes, eredeti lemezről nyo
mott ex librisét /Ex lib
ris Vagn Clemensen,ex lib
ris H.C. Skov/ közli.

A Moszkvai Exlibris- 
gyűjtők Klubja 151. össze
jövetelén /1971/Bordáa Fe- 
reno ex libris művészeté
ről Germán Ratner tartott 
előadást. A 12 oldalas meg
hívó Bordás Ferenc rövid 
életrajza és a rávonatkozó 
bibliográfia mellett nyolc 
illusztrációt is ad.

A L'Ex Libris Franca
ié 1971. évi 4-ik /l04/-es 
száma ismerteti a Kisgra- 
fika Értesítő 1970. decem
beri és 1971.áprilisi szá
mait és rövid beszámolót ad 
Vargáné Lengyel Zsuzsa Ko
mád iban megrendezett ex
libris kiállításáról, kie
melve, hogy a 34 ‘művészt 
felvonultató kiállításon a 
franciákat D.Meyer és A.Le- 
grand képviseltek.



■SZt'KÉï?!
MiHA‘tr  3

ZENEI NAPOK
JA'iZBERENY Diskay Lenke 

I . dijas fametszete X I

Ezúton is kérjük vidéki 
csoportjainkat és gyűjtőin
ket,hogy kiállítás-rendezési 
szándékukat a KÉPZŐ és IPAJR- 
MÜVESZETI LEKTORÁTUSNAK je
lentsék, és a rendelkezések
nek megfelelően - a kiállí
tásra szánt anyag egyidejű 
bemutatásával - engedélyez
tessék.

A XIII. Nemzetközi Ex- 
libris Kongresszus alkalmá
ból megrendezett Nemzetközi 
exlibris kiállitás magyar 
anyagát 1971. decemberében 
a Zalaszentgróti Művelődési 
Központban,1972.áprilisában 
a Jászberényi Járási Könyv
tárban és juniusban a Pápai 
Jókai Könyvtárban állítot
tuk ki. -

A Zalaszentgróti Köz
ponti Művelődési Ház ez év 
májusában KASS János kis- 
grafikáiból rendezett kiál
lítást . -

A KBK. ceglédi cso
portjának rendezésében 1971. 
november 14.-én nyilt meg 
a ceglédi Fegyveres Erők 
Klubjában Meskó Anna és 
Póka György -elsősorban ex 
libriseket bemutató- kama- 
rakiállitása.

A Hungária Műanyagfel
dolgozó Vállalat 50. jubi
leuma alkalmából bélyegki- 
állitás keretében bélyegmű- 
vészek exlibrlseit»valamint 
vegyipari témájú exlibrise- 
ket / k ö z e l félszáz lap 12 
művésztől/ mutatott be ápr. 
24.-én SEMSEY Andor. -



Az Első Balatoni Kis- 
grafikai Biennáléról Ba
logh Elemér számolt be a 
veszprémi Napló 1971. okt. 
24.-i számában,a Népszavá
ban pedig R.G. /Rideg Gá
bor/ emlékezett meg róla"A 
magyar kisgrafika otthonra 
talált” cimmel.

A Somogyi - Könyvtári 
Hiradó 1971. évi 3. számá
ban Kakuszi Jánosné szá
molt be a budapesti XIII. 
Nemzetközi Ex Libris Kon
gresszusról és a Szegedi 
Fiatalok Kisgrafikai Met
szőklubjáról, öt illusztrá
ció kíséretében.

Az " Ifjukommunista " 
1971.évi 8-9. száma Kovács 
Gyula öt ex librisét köz
li. *

A keszthelyi Első Ba
latoni Kisgrafikai Bienná- 
léről a veszprémi Napló is 
megemlékezett 1971.évi okt. 
5.-i számában.

A Veszprémi Megyei 
Muzeumi és Helytörténeti 
Tájékoztató 1971. évi 10. 
száma beszámol az első Ba
latoni Kisgrafikai Bienná
léról,reprodukcióban közli 
Fery Antal harmadik dijat 
nyert ex librisét és Póka 
Györgynek a kiállításon 
szereplő egyik lapját, u- 
gyanakkor tájékoztat a mu- 
zeum kisgrafikai gyűjtemé
nyének október havi 257 
darabos gyarapodásáról is, 
amely Galambos Ferenc és 
Réthy István ajándékaként 
jutott a muzeum tulajdoná
ba.



Fery Antal fametszetei X2
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A budapesti XIII.Nem
zetközi Ex Libris Kongresz- 
szust Carlos Jósé Vieira 
és Semsey Andor ismertették 
az A Arte do Ex-Libris 1971 
évi 55. számában.

A csehszlovák Zprávy 
1971. évi 2.számában Karéi 
Skála ismerteti "Az ex lib
ris művészei" cimü kiadvá
nyunkat .

A " V Mire Knig " 
/A könyv világáb<5l/c. orosz 
folyóirat 1971. decemberi 
száma Bordás Ferenc kisgra- 
fikai munkásságát ismerteti 
Germán Ratner tollából,négy 
illusztráció kíséretében.

A bukaresti A Hét 1971. 
évi 34.számában jelent meg 
Ónodi Sándor cikke, amely 
Gábor Dénes ex libris gyűj
teményét ismerteti.

A romániai A Hét 1971. 
évi 41. számában jelent 
meg Gábor Dénes "Az exlib- 
ris-grafika" cimü irása, 
Deák Ferenc 2, Debreczeni 
László 1, Buday György 1 
és Kós Károly 1 ex libri
sének felnagyított másával.

A szlovák ex libris 
egyesület 1971. novemberé
ben Pozsonyban kiállítást 
rendezett "A szovjet iro
dalom ex libriseken" cím
mel.



Diskay Lenke -  X I Trojan Marian József -  X3

A Gyöngyösi Képzőmű
vészeti Kiállitásón /1971/ 
Kisterenyei Ervin két li- 
nometszetü ex librise is 
szerepelt.A katalógus e- 
gyiknek a reprodukcióját is 
tartalmazza.

At Hajdúszoboszlói Mű
velődési Központban 1971. 
november 21.-én nyilt meg 
a "Magyar és külföldi ex 
librisek" c.kiállítás,Var
géné Lengyel Zsuzsa komá- 
dii pedagógus magángyűjte
ményéből.

Vargáné Lengyel Zsuzsa 
magángyűjteményéből rende
zett ex libris kiállítás 
Hajdúszoboszló után Hajdú
böszörményben is bemuta
tásra került /I971.dec.l0- 
20./, a városi Művelődési 
Központban.

Tróján Marian ex lib
risei cimmel az egri Nép
újság 1971. okt. 8.-1 szá
ma Morvay aláírással a mű
vész egri kiállítását is
merteti egy illusztráció 
kíséretében.

Az egri Népújság 1971. 
évi 3. számában moldvai a- 
láirással cikk jelent meg 
"Ex libris" cimmel, amely 
az ex libris rövid ismer
tetése mellett Ebergényi 
Tibor könyvtárigazgató szer
vező munkájáról, a KBK. 
egri csoportjának megala
kulásáról és kiállítási 
tervekről nyújt beszámolót.

Kopasz Márta megkapta Szeged város 1971.évi mű
vészeti diját. A kitünte
téshez - ha későn is jött- 
szívből gratulálunk.
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1971. november 14.-én 
nyilt meg a szegedi Móra 
Ferenc Muzeum képtárában 
Bordás Ferenc grafikai ki
állítása. A szabad grafi
kák mellett 35 ex libris 
és kisgrafika is kiállí
tásra került. A szép kiál
lítású katalógus négy kis
grafika reprodukcióját is 
adja.

Diskay Lenke KlausRö- 
del részére készített ex 
librisét /X1+X3/ külön mel
lékletként közli az A Arte 
do Ex-Libris 1971. évi 54. 
száma. Ugyanebben a szám
ban Menyhárt József egy 
fametszetü ex librisének a 
reprodukciója is látható.
32

Láng Rudolf kosztüm
tervezőnek a margitszigeti 
Nagyszállóban megnyílt gra
fikai kiállításán /1971. 
okt./ ex librisek is sze
repeltek; a kritika ezeket 
külön is kiemelte.Jó lenne 
a művészt tagjaink között 
tudni!

A "Könyv és Nevelés" 
1971.évi 4-5. száma "Pécsi 
ex librisek" cimmel ismer
teti Takács Dezsőnek a pé
csi általános iskolák 
könyvtárai részére készí
tett ex libriseit.A folyó
irat három ex librist is 
bemutat.



Az AEB Circular 1971. októberében megjelent 1970. 
évi 39-40. számában Carlo 
Chiesa számol be a buda
pesti XIII. Nemzetközi Ex 
Libris Kongresszusról.- U- 
gyanebben a számban a Kis- 
grafika Értesitő 1970. áp
rilisi és augusztusi szá
mairól is részletes ismer
tetés olvasható.

Az "A Arte do Ex-Lib
ris" 1971. évi 54.számában 
jelent meg angol és portu
gál nyelven Galambos Fe
renc tanulmánya Nagy Arisz
tid ex libris művészetéről 
opus-listával, a művész 
fényképével,hét illusztrá
ció kíséretében.

A huszonötéves fenn
állását ünneplő holland ex 
libris egyesület jubileumi 
ex libris kiállítást ren
dezett G.J.Rhebergen hat
vanezer lapot tartalmazó 
gyűjteményéből és zömmel a 
legutóbbi húsz év termését 
vitte a nagyközönség elé.A 
bemutatott 450 lap 40 tab
lón nyert elhelyezést. - A 
magyar anyagot tartalmazó 
29. és 30. sz. tablók ösz- 
szetételét nem ismerjük u- 
gyan, de az Exlibris We- 
reld 1971. évi 3.száma, a- 
mely a kiállítást is ismer
teti, elsősorban Drahos 
István tevékenységét emeli 
ki és az illusztrációk kö
zött is Drahos egyik ex 
librise szerepel.
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Kólieg/i Gyula 
linómetszete X3

A Szegedi Nemzeti 
Szinház müsorfüzetében/Ar- 
buzov: Az Arbát meséi/ ol
vastuk: "A szinház felújít
ja azt a régi szép szoká
sét, hogy a szegedi köl
tőknek a műsorfűzét lapja
in helyt adjon. De helyet 
kapnak a képzőművészek is, 
akiknek müveit mindig ö- 
römmel közöljük, ezzel is 
igazolva Oscar Wilde mon
dását:...a szinház az ösz- 
szes művészetek találkozó- 
helye ."Dicséretes és köve- 
tésreméltó példa! A kérdé
ses műsorfüzet egyébként 
Kopasz Márta két linómet
szetét közli.

A KBK. pécsi csoport
ja december havi találko
zójáról a Dunántuli Napló 
is hirt adott 1971.dec.29- i számában.
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Nagy László ceglédi 
grafikus ex libriseit 1971. 
októberében mutatta be a 
KPVDSZ kulturális napok ke
retében a ceglédi Kossuth 
Étterem pálmákértjében.

Takács Dezsőnek a pé
csi általános iskolák 
könyvtárai részére készí
tett ex libriseit,ezek ki
állítását és az azokból 
összeállított mappát is
merteti Iglói Zoltánná a 
Rajztanitás 1971. évi 4. 
számában.

A Mohácsi Könyvtárban 
Szentesi Flórián által ren
dezett ex libris kiállí
tást Müller Géza ismertet-*- 
te a Dunántuli Napló 1971. 
évi okt.3.-i számában. - A 
beszámolóhoz egy ex libris 
/ Kertes - Kollmann Jenő/ 
reprodukciója járul.



Kovács Gyula linómetszete X3 Nagy Árpád Dániel fametszete X I

A Hobby 1971. decem
berében megjelent 7» száma 
közli Udvardi György "Ex 
libris kuriózumok" cimü i- 
rását. A több oldalra rugó 
illusztrációs anyag hires 
emberek ex libriseit és fi
latelista vonatkozású ex 
libriseket mutat be Réthy 
István gyűjteményéből.

A Magyar Televízió 
1971. okt. 2.-án megismé
telte "Exlibrisgyüjtok" c. 
adását. A Magyar Hirlat» X.
3.-i számában megjelent tv 
kritika nagy elismeréssel 
emlékezett meg az adásról.

A Magyar Könyvszemle 
1971. évi 2-3.számában je
lent meg Galambos Ferenc 
irása "A budapesti XIII. 
Nemzetközi Ex Libris Kon
gresszus" cimmel. A beszá
molóból különlenyolaat is 
késztilt.

A Fővárosi Szabó Er
vin Könyvtári Hiradó cimü 
házi folyóirata 1971. évi
4. számában "Joó Margit ex 
libris tárlata" cimmel 14 
ex libris reprodukcióját 
közli. Ismét egy uj név a 
magyar ex libris művészet
ben!

A "Könyvtáros" 1971. 
évi 10. száma közli Galam
bos Ferenc"A közművelődési 
könyvtárak és az ex lib
ris" cimü Írását. A cikkel 
kapcsolatban hét könyvtári 
ex libris reprodukciója is 
megjelent.

Albert Kapr¡Könyvter
melés - könyvművészet cimü 
könyve /Budapest 1971, Mű
szaki Könyvkiadó/külön fe
jezetben foglalkozik az ex 
librissel is.Az illusztrá
ciók között, sajnos,magyar 
nem található.
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A romániai Könyvtári 
Szemle 1971. évi 1. számá
ban Gábor Dénes számolt be 
a budapesti XIII.Nemzetkö
zi Ex Libris Kongresszus
ról és annak romániai részt
vevőiről. A folyóirat el
ső és második számát egyéb
ként - ugyancsak Gábor 
Dénes jóvoltából - számos 
magyar és külföldi ex lib
ris /Goljakovszkij, H.Ott, 
Gy. Szabó Béla, Vecserka 
Zsolt,Kalasnyikov,Fery An
tal,Kozlovszkij , Upitis, 
N.Ott,Andruskó, Kravcov, 
Stettner Béla, Németh Nán
dor, Deák Ferenc, Rusek, 
Gaudaen,Buday György, Dis
kay Lenke, R.Kajlo,Kertes- 
Kollmann Jenő/ reprodukci
ója disziti.
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Nagy László ceglédi 
rafikusmüvész kiállítása 
ex librisek és szabad gra- 

fikák/1971.nov.24-én nyilt 
meg Gyulán a Jókai Művelő
dési Házban. A kiállítás 
1971. dec.15-ig volt meg
tekinthető.

Nagy László gyulai 
ex libris kiállításáról a 
Ceglédi Hirlap 1971.novem
ber 20.-i száma, Meskó An
na és Póka György ceglédi 
ex libris kiállításáról a 
Ceglédi Hirlap 1971.novem
ber 11.-i és 19.-i száma
emlékezett meg.

A romániai Könyvtári 
Szemle 1971.évi 3.számában 
Könyvjegy-művészék cimmel 
uj rovat indult,melynek el
ső Írásaként Gábor Dénes 
Gy. Szabó Bélát mutatja be. 
A cikket oeuvre-lista ki
séri. Ugyanebben a számban 
Olvashatjuk Gábor Dénes re
cenzióját Galambos Ferenc 
Dániában megjelent"Biblio- 
grafi over ungarsk ex lib
ris literatur" c. munkájá
ról. A számban sok ex lib
ris reprodukció is talál
ható: Roskalns, Gy. Szabó 
Béla /8 db/, Gaudaen, Pred 
Micos /2 db/,Vecserka, Ba- 
launiené, Gelabert, Henry 
Matisse /l/, Buday György, 
Moskál Tibor,Upitis,Németh 
Nándor éa G. Malakov mun
káiból.

A Revista Biblioteci- 
lor /Bukareat/ 1971.évi 9. 
számában Gábor Dénes ad be- 
8zámolót a budapeati kon- 
greaazusról "Marginalii la 
al XlII-lea congrea inter- 
national de ex libris"cim- 
mel.



Fery Antal 
fametszete X2
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1978.MATJUS 213 D B A

KOZLEMENYEK
Klubnapunkat minden hó első szerdáján du. 6 órakor 

tartjuk a Fészek-Művész Klubban, a II. emeleti gobelin te
remben.“ Kíilön meghivót nem küldünk s igy szíveskedjenek a 
minden hó első szerdáját előjegyzésbe venni.-

Közöljük, hogy az 1972. évi KBK Értesítőt azon tagja
inknak, akik az 1971. vagy előbbi évi tagdíj hátralékban 
vannak,nem tudjuk küldeni.- Kiadványainkat csak akkor tud
juk mi is megjelentetni, ha tagjaink tagdij fizetési köte
lezettségüknek eleget tesznek.-

Az 1972. évre szóló tagdijat már uj csekkszámlán kell 
befizetni, mivel átutalási csekkünk megváltozik.- Ha tehát 
valakinek a régi négy részes csekk van birtokában, azt ne 
használja.- Akik tagdij hátralékban vannak, azok részére 
uj csekklapot mellékelünk tagdij hátralékuk feltüntetésé
vel.

Kérjük tagjainkat, hogy lakásváltozás esetén uj elmü
ket titkárunkkal közölni szíveskedjenek, mert különben a 
régi oimre küldött- és elkalódott KBK Értesítőt pótolni nem 
tud juk.-
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KIADVÁNYAINKBÓL A KÖVETKEZŐ MAPPÁK ÉS KÖNYVEK KAPHATÓK:

Lipcsei kongresszusi mappa, 10 fa- és linó
metszettel
Hamburgi kongresszusi mappa, 10 fa- és li
nómetszettel
1967. évi budapesti Baráti Találkozó és ki
állítás katalógusa
Ugyanezen Baráti Találkozó mappája 20 fa- 
és linómetszettel
Comoi kongresszusi mappa 20 fa- és linómet
szettel
KBK 10 éves Jubileumi Évkönyve, lenvászon- 
kötésben, 168 oldal terjedelemben, 55 il
lusztrációval.- Ismerteti a második világ
háború után exlibrist művelő művészek mun
kásságait, több esetben opus-listáit.
A XIII. Nemzetközi Exlibris Kongresszus és 
Kiállítás alkalmából kiadott magyar kon
gresszusi mappa, 37 fa- és linómetszettel
Szintén a Kongresszus alkalmából jelent meg 
az Exlibris Művészei /FISAE/ sorozat II.kö
tete, mely 11 külföldi és 3 magyar művész, 
összesen 136 alkotását tartalmazza nagy
részt eredeti dúcokról készült nyomatok for
májában, 185 oldal terjedelemben.- Már csak 
néhány példány áll rendelkezésre. 142,50 Ft

Fenti kiadványok megrendelhetők az össze« EGYIDEJŰ 
BEKÜLDÉSÉVEL titkárunk cimén.- VIDÉKIEKNEK 6,- Ft POSTA- KÖLTSÉGET SZÁMÍTUNK FEL.

A KBK Értesítő 1962-1967. számait korábban 100 pél
dányban bekötve kiadtuk, melyet főként muzeumok és könyv
tárak vásároltak meg.-

Az 1968-1971. években megjelent füzeteket /440 oldal
tól 912 oldalig/ 100 példányban ismét bekötve bocsátjuk 
tagjaink és könyvtárak rendelkezésére.- Kérjük azon tagja
inkat, akik az Értesitő II. kötetére igényt tartanak, tit
kárunknak bejelenteni sziveskedjenek, mert a kis példány
számra tekintettel csak ebben az esetben tudjuk részükre a 
kötetet rendelkezésükre bocsátani.- A könyv ára előrelátha
tólag 100,- Ft lesz.
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KÖNYVESPOLC

RÁ KO CZY FERENC: METSZETEI I I . Budapest 1966, Szerző. 8 ° , 20 t. map
pában .

Rákóczy Ferenc metszeteinek első mappáját (1964) már ismertettük lapunk 
hasábjain. A második Rákóczy-mappa, amely a hamburgi kongresszusra készült 
(1966), húsz metszetet tartalmaz s rajtuk keresztül lemérhető az a komoly és 
örvendetes fejlődés, amit a fiatal művész két év alatt elért.

A mappa metszeteinek legnagyobb része linómetszet, méghozzá két-vagy 
három szinben. A szinek iránti vonzódás egy grafikust könnyen a vonal ural
mának feladására csábíthat, Rákóczy Ferencnél azonban az nem következett 
be. A szin nála nem festői törekvéseket re ve llá l, hanem csak a vonal kieme
lésére szolgál s a lirikus lelkületű művész hangulati és érzelmi telítettségének 
a hőmérője. Leginkább a Rákóczy Károly részére készített, soproni utcaképet 
ábrázoló lapja tanúsítja ezt. Korrekt kompozíció, jó metszőtechnika uralkodik 
a tarnówi templomot ábrázoló karácsonyi lapon ugyanugy, mint a krakkói Má- 
ria-templomot bemutató grafikán; a feliratnak a templom körül gótikus ívben 
való elhelyezése nem csak szerencsés ötlet, de arra is mutat, hogy Rákóczy 
Ferenc ujabb lapjain megtanulta a feliratot a képi ábrázolás szerves részévé 
tenni s betűtípusaiban a lap mondanívalójájoz igazítan i. Ötletesség szempont
jából a Réthy István részére készült exlibris (op. 8 9 .) viszi el a pálmát; a 
lap keresetlen bája , gyengéd humora egyszerűségében is erőt is érett művésze
tet ad. A mappa legjobb lapja a Paul Pfister részére készített, középkori füg
gőpecsétet ábrázoló exlibris^ a gondos metszőtechnika, a szinek megfelelő k i
választása, a pecséten levő figura elmosódott felvázolása bármely neves mű
vésznek is becsületére válna. A másik Paul Pfister-féle lap magyar kulacsával 
grafikailag becsületes munka ugyan és tulajdonosának biztosan kedves kurió
zum, azonban a magyarkodás emberi és művészi veszélyeire utal. A "Blahó 
István könyve" (op. 9 2 .) textilt utánzó a lap jáva l, egyszerű motivumaival is 
a szellemes, jól összefogott és kiv ite lezett exlibris mintaképe. Fokozottabb ön
kritika mellett azonban a mappa egy-két lapja biztosan kimaradt volna! A leg
nagyobb művészek sem alkotnak mindig remekműveket s egy éveket átfogó vá
logatásnak csak kifogástalan lapokat szabadna tartalmaznia. A második Rákóc- 
zy-mappa a megtett ut egyenletes fejlődését bizonyítja s a már elért eredmé
nyek mellett nagyon biztató a jövő fejlődés szempontjából is.
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WYSTAWA SZK IC IE  W EG IERSKIE. Warszawa 1966. Wegierski Instytut Kultury. 
8°, 20 1.

A Varsói Magyar Kulturintézet négy, Magyarországon járt lengyel grafi
kusművész: Jerzy C ies lak , Ryszard Muszynski, Stefan Pagowski és Donald Solo 
magyar tájakat és városokat bemutató grafikáiból rendezett k iá llítá st. A k iá l l í
tás katalógusa ízelítő t ad azokból az élményekből, amelyben a négy művész
nek hazánkban része vo lt. Jerzy Cieslak Veszprémet, Csopakot, és a Balaton 
környékét mutatja be tusrajzaiban és akvarelljeiben; munkái romgntikus szemlé
letű, lirikus telitettségü alkotások, amelyek sokat átmentettek a magyar nyár 
tüzeiből és fényeiből. Ryszard Muszynskit főleg Budapest ihlette meg, dedeb- 
receni benyomásait is művészi eszközökkel adja vissza. Stefan Pagowski linó
metszeteiben Pécs, Budapest, M iskolc, Győr városrészletei jelentkeznek, rea
lista valóságban, kissé sommázó előadásmódban. Donald Solo Budapesten és 
Pécsett járt; tusrajzai arra engednek következtetni, hogy otthon érezte magát 
s meg tudta fogni a táj sajátos hangulatát. A négy művész közül Stefan Pa
gowski az exlibrisnek is hivatott művelője; kellemes meglepetés lenne, ha ma
gyarországi élményei egyszer itt is jelentkeznének.

A SSO C IA C IO N  DE EXLIBRISTAS DE BARCELONA. CIRCULAR 1967,1968. Bar
celona, 1969. Nagy 8 ° , 153-200., 201-248. 1.

Úgy látszik , hogy a spanyol ex libris egyesület nem duskálkodik földi 
javakban (akár csak a többi európai ex libris egyesület), mert 1967. és 1968. 
évi évkönyveik egyszerre és csak 1969-ben láthattak napvilágot. A késésért 
azonban bőven kárpótol a két évkönyv művészi k iá llitá sa , gazdag tartalma és 
bőséges illusztrációs anyaga, amely az évkönyveket az európai ex libris folyó
iratok között is a legelsők közé emeli.

Az 1967 évi évkönyv nagyobb tanulmányai közül Rafael Amigo i Rituart 
"E l ex libris maritimo" c . tanulmányát kell megemlitenünk, amely a spanyol 
egyesület 1966-ban megrendezett pályázatának anyaga alapján számol be e (fő
leg nekünk, szárazföldi népeknek) hallatlanul izgalmas téma ex libris-alkalm a
zásáról, uj formanyeIvéről és szimbolikájáról, elsősorban spanyol (Frank Alpre- 
sa, Joan Estiarte, Elfi Osiander, Ö llé  Pinell stb .) valamint olasz példák alap
ján. Antoni Ö llé  Pinell Jósé Obiols y Palau (1894-1967) spanyol grafikus pá
lyaképét vázolja fe l, aki ex librissel is foglalkozott és stilusa Hermann Huffert 
stílusához á ll közel. Be kell vallanunk, hogy e kivá ló  művésznek sem nevét, 
sem alkotásait nem ismertük eddig. Oriol M. Divi "Montserrat en el exlibris" 
c .  Írásában azokat az ex libriseket veszi számba, amelyeket Montserrat sajá
tos légköre ihletett. Montserrat körülbelül ugyanaz a spanyol művészeknek, 
mint az olaszoknak Assisi, a lengyeleknek Czestochowa; nagy múltja, sajátos 
légköre ma is kimerithetetlen ihletforrás. J .  Maisons "Exlib ris y co lleccionis- 
mos" cimü eszmefuttatása az ex libris gyűjtésről közöl részben közhelyszerű, 
részben uj gondolatokat. Pepita Palié André Herry (1899-1967) életét és mű
ködését ismertető irása méltóképpen parentálja el a kiváló francia exlibrisgyüj- 
tőt, az AFCEL volt elnökét, akinek Paul Pfister mellett a legtöbbet köszönhet
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a X X . századi francia exlibriskultura. Antonio Pach Luis Enriquez de Navarra- 
portréja Európa-szerte ¡ól ismert ex libris művészt mutat be, aki kb. 70 , főleg 
rézkarctechnikáju ex librisével méltón szerepel a mai spanyol ex libris művé
szet élvonalában. A kisebb közlemények a spanyol és nemzetközi ex libris élet 
nevezetesebb eseményeiről számolnak be, az irodalmi rovat pedig a közelmúlt 
ex libris-könyveit és folyóiratait (köztük a Kisgrafika Értesítő 1967. évi három 
számát is !) ismerteti.

A spanyol évkönyv 1968 évi kötete szintén érdekes olvasnivalókat k in á l. 
Antonio Pach a Szovjetunió mai ex libris művészeit ismerteti (Lanszere, Okas, 
Upitis, Ivenszkij, G o ljakovszk ij, Favorszkij, Juhansoo, K a ljo , Kisarauskas stb.) 
¡ó anyagismerettel és meglepő tárgyilagossággal. A comoi kongresszusról szóló 
részletes beszámoló (ugyancsak Antonio Pach irása) a kongresszus magyar vonat
kozásaira is kitér és Diskay Lenke egyik ex librisének (Dott. G .G .  Brenna) re
produkcióját is kö z li. Manuel Bassa "Amigos y Maestros" cimü tanulmánya két 
nemrég elhunyt spanyol művészről: Jaume Marcadóról és J .  Antótól emlékezik 
meg. Ugyancsak Antonio Pach számol be az AEB 1968 évi tevékenységéről, 
valamint 1951 óta meghirdetett pályázatairó l. A z irodalmi rovatban a Kisgra
fika Értesítő 1968 évi három számát majd egy teljes oldal ismerteti; kár, hogy 
a többi magyar kiadvány nem jutott el spanyol gyűjtőtársainkhoz! Egyébként 
mindkét évkönyv műnyomó papíron, gondos tipográfiával, a korszerű nyomda- 
művészet teljes felhasználásával készült és bőséges szövegközti képanyaga mel
lett különmellékletek is gazdagítják. A tartalmilag és formailag egyaránt érté
kes évkönyveket minden ex libris gyűjtő boldogan helyezheti könyvespolcára!

K N ITSN IJE  Z N A K I 161 H UD O ZSN IKA S Z O V JETS Z K O G O  S Z O JU Z A . Kata- 
log visztavk i. Kemerovo, 1966. 16°, 15 / 3 /  1 . ,  8 t .

A kemerovói, 1966-ban megrendezett exIibris—kiá iIitás a zza l, hogy 161 
szovjet művésztől 567 ex librist mutatott be, lényegében a szovjet exlibrismü- 
vészet teljes területét átfogta. A k iá llító  művészek között a soknemzetisügü 
Szovjetunió minden népének exlíbrismüvészetét megtalálhatjuk, az oroszoktól 
kezdve az észteken keresztül az örményekig. Természetesen, mint minden ilyen , 
sok művészt felvonultató kiállításon sok a részünkre uj és ismeretlen név, ame
lyeket azonban a szovjet exlibris gyűjtőinek hasznos lesz megjegyezni. Kár, 
hogy a katalógus lapleirásokat nem közöl, csak a művész nevét, működési he
lyét és a k iá llíto tt exlibrísei számát tünteti fe l. Igaz, hogy a részletes lap
leírások a katalógust alaposan felduzzasztották volna, és a többletmunka meg
érte volna a fáradtságot, mert azok is tanulmányozhatták volna az anyagot, 
akiknek a k iá llítás megtekintése nem á llt módjában. A katalógus nyolc mü- 
melléklete nagyszerű lapok mellett (Sz. Gebus-Baraneckaja, K . Kozlovszk ij, A . 
Jupatov) gyenge alkotásokat is ad s ez következtetni enged a kTálIitás egé
szének vegyes színvonalára, ily  nagy tömegű művész felvonultatása csak egye
netlen összbenyomást adhat s az a véleményünk, hogy kevesebb lényegesen 
több lett volna!
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FO GED GAARD , HELMER -  KÖ HLER, JO H H N Y : EXLIBRIS I FARVER. 9.
SÄ M LIN G . Rudköbing 1967, Privattryk. Kis 8 ° , 26 / 2 /  1. (100 számozott 
példány.)

Immár kilencedszer vettük kézhez a két kiváló dán exlibrisgyüjtó'és szak
iró könyvecskéjét, amely az év legszebb szines metszetű exlibriseit köti cso
korba. Az 1967. évi gyűjtemény Lev Beketov, Christian Blaesbjerg, Hans 
Michel Bungter, Richard K a ljo , Emil Kotrba, Yutaka Okubo, Herbert O tt és 
Richard Preusse 1-1, valamint Jaroslav Vodrázka 2 szines metszetét mutatja be. 
Hét ország kilenc mUvészétó'l tiz  lapot kapunk s ha a kötet összeállitásán v i
tatkozni is lehetne, a közölt lapok nagyon kis kivételtől eltekintve megérdem
lik , hogy egy ilyen gyűjteményben helyet foglaljanak. Lev Beketov négyszin- 
nyomatu linómetszete (arab felirata ne tévesszen meg senkit: Helmer Fogedgaard 
részére készült) témában, kompozícióban, színeiben egyaránt hamisítatlan ke
leti levegőt áraszt. Christian Blaesbjerg lapja, mint a dán exlibrismüvészek 
legtöbbjének az alkotása, konzervatív és sematikus egyszerre. Hans Michael 
Bungter szines fametszete a századelő rosszemlékű, szines klisényomatainak a 
világát idézi fe l. Richard Kaljo  kétszinnyomatu fametszetében a kitűnő képi 
megoldás a szin és vonal remek harmóniájával együtt je lentkezik . Emil Kotrba 
fa- és linometszetü, kétszinnyomatu lapja egyszerű, modern, kife jező  és mű
vészi. Yutaka Okubo többszinnyomatu fametszete a japán szines fametszet leg
szebb hagyományait kelti életre -  modern felfogásban. Herbert Ott többszin
nyomatu fametszete a művész közismert erényeit tükrözi, aktjának rikitó test- 
szine azonban a művészi hatást erősen lerontja. Richard Preusse kalligrafikus, 
kétszinnyomatu exlibrise jól mutatja, hogy a kalligrafikus exlib ris , mint k ife 
jezési forma jó művész kezén még mindig tud újat nyújtani. Jaroslav Vodráz- 
ka Krupka-exlibrise (szines litográfia) egyike a művész legjobb munkáinak, 
amelyet ismerünk, G . M . részére készített linómetszete azonban úgy kompo
z íc ió , mint grafikai megoldás szempontjából semmitmondó, tucatalkotás. A kis 
füzet nyomdai k iá llítása  semmi kívánnivalót sem hagy maga után. A szerzők 
bevezetése talpraesett, a képaláírások pedig az alkotó művészekről megadják a 
legszükségesebb tudnivalókat.

A SZO V JET EX LIBRIS 1917 - 1967. Leiró katalógus. Budapest 1967, Országos 
Széchényi Könyvtár. 8 ° , 55 / I /  1 . ,  2 mell.

Az Országos Széchényi Könyvtár szovjet ex libris kiállításáról már be
számoltunk lapunk hasábjain s ezúttal a k iá llítás katalógusát kívánjuk tüzete
sebben szemügyre venni. A katalógust Sz. G . Ivenszkij, a vologdai képtár 
igazgatója (aki a k iá llítás anyagát is összeállította, majd az Országos Széché
nyi Könyvtárnak ajánédkozta) és Bélley Pál állították össze. Nyugodtan mond
hatjuk, hogy kifogástalan munkát végeztek s a katalógus mintaképül szolgálhat 
minden hasonló kiadványnak. A k iá llító  művészek felsorolása betűrendben tör
tént s ezen belül a k iá llíto tt lapok a tulajdonosok betűrendjében követik egy
mást, a technika és a lapméret megadásával. Minden művésznél rövid é letra j
zot is kapunk s minden művésztől egy-egy reprodukciót is közöl a katalógus.
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Függelékül megkapjuk a grafikai technikák nemzetközi rövidítéseinek a jegy
zékét éppen úgy, mint a k iá llíto tt lapok tulajdonosainak névsorát, feltüntetve 
azt is , hogy a lap tulajdonosának mi a foglalkozása. Érdekes ujitás ez s an
nál inkább figyelemreméltó, mert betekintést enged az egyre jobban gazdago
dó szovjet exlibris-életbe; az exlibrisek tulajdononosai között egyetemi taná
rok, tudósok, irók mellett munkásokat is szép számmal találhatunk. (Nóta be- 
ne : az exlibrisekkel kapcsolatban művészettörténeti szempontból a grafikus, de 
művelődéstörténeti szempontból a lap tulajdonosa a fontom éppen ezért p l. a 
New York Public Library Prints D ivision-ja exlibris gyűjteményével kapcsolat
ban kettős katalógust készít: egyet a művész, egyet a lap tulajdonosának fe l
tüntetésével). A magyar vonatkozást Konstantin Kozlovszkij Galambos Ferenc 
részére készített fametszetü lap ja, Vagyím Frolov Drahos István részére készí
tett és Kertész Dénes részére készített fametszetü exlib rise , valamint Sz. G . 
Ivenszkijnek Kertész Dénes részére készített fametszetü lapja képviselte. Érde
mes lett volna a szovjet művészek magyar gyűjtők részére készített minden lap
ját (Sz. G . Ivenszkij, Jevgenij G o ljako vszk ij, Peteris Upitis, Ewald Okas 
G a la , bős Ferenc részére, Anatolij Kalasnikov Kertész Dénes részére, R. Ko- 
pilov Réthy István részére készítettek igen művészi lapokat!) k iá llíta n i. A szov
jet exlib iris művészi színvonalának állandó emelkedését, egyre fokozódó nép
szerűségét mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a szovjet exlibris- 
művészek egyre több, nagy, ismert nyugati exlibrisgyüjtő részére készítenek la
pokat; kis mértékben a budapesti k iá llítás is példázza ez t. A k iá llítás kataló
gusa, egyrészt az Országos Széchényi Könyvtár reputációja, másrészt a k iá l
lítás megrendezésének indokát képező, A Szovjetunió ötven éves jubileumának 
ünnepségei miatt érdemes lett volna nem xerox sokszorosításban, hanem nyom
tatott formában megjelentetni. De ne legyünk maximalisták: a katalógus a szov
jet exlibris gyűjtőinek így is hasznos kézikönyvül szolgál. Sajnálatos viszont, 
hogy napisajtónk és folyóirataink az egy Művészet kivételével a k iá llítást neg
ligálták; a kiállításba fektetett munka és maga a k iá llíto tt anyag sokkal töb
bet érdemes volna!

STETTNER BÉLA EX LIBRIS K IÁ LLÍTÁ SA  1969 NOVEMBER. (Katalógus. A k iá l
lítást rendezte és a katalógust összeállitotta Bélley P á l.)
Budapest 1969, Országos Széchényi Könyvtár. 8 ° , 16 1.

Az Országos Széchényi Könyvtár tizedik ex libris k iá llítása  Stettber Bé
la ex libriseit és kisgrafikáit mutatta be, a kiállitásnak pedig szépen k iv ite le 
zett katalógussal á llíto tt emléket, amelynek cím lapját a művész tervezte s 
ugyan ő végezte a tördelést is . Stettner Béla 1958 óta foglalkozik ex libris 
művészettel és tiz évi munkásságának terméke 195 lap, amely ha mennyiségi
leg nem is vetekedhet az idősebb ex libris művészek (Drahos István, Fery An
tal stb.) ezirányu tevékenységével, sajátos stílusával, lapjainak humanistapoli
tikus tartalmával, szinte páratlanul álló finom linometsző-technikájával (amely 
már-már a rézkarc vonalfinomságaival vetekszik) uj szint hozott a mai magyar 
ex libris művészetbe. Alakos kompozíciói mellett (melyeken - akárcsak szabad
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V ISZTA V KA  PROIZVEDENII A SSZO C IA C II G R A FIKO V  V EN ETO -V EN EC IJA . 
(Kata log .) Moszkva 1969, Szojuz Hudozsnikov SZSZSZR . 8 ° , 42 1.

Velence, akárcsak a múltban, napjainkban is jelentó's szerepet játszik 
Olaszország művészeti életében s igy érthető' az a nagy érdeklődés, amely a 
velencei grafikusok 1969. évi moszkvai bemutatkozását kisérte. Anélkül, hogy 
neveket sorolnánk fe l, a k iá llítás katalógusából megáilapithatjuk, hogy minden 
műfaj, technika és stílusirányzat méltóképpen képviselte magát s az illusztrá
ciók révén arról is meggyőződhettünk, hogy a mai velencei grafika méltó nagy 
elődeihez. Amiért e kiálIifásról megemlékezünk, az a z , hogy úgy a k iá llíto tt 
anyagban, mint az illusztrációk között ex librisekkel is találkozhatunk (Lea 
Botteri, Remo Wolf stb .) -  bizonyítván, hogy az ex libris a grafika minden 
seregszeméléjén méltóképpen vesz részt és megállja a helyét.

l:N C IS IO N E Dl LEA G YARM ATI. (Catalogo). Trento 1969, Centro Culturale 
"Fra te lli Bronzetti". 16°, 14 1 . ,  6 t.

Lea Gyarm ati, akinek grafikai munkásságát a Kisgrafika Értesitő nemrég 
mutatta be, rézkarcainak és illusztrációinak egy sorozatát Trentoban bocsájtót
tá a közönség e lé . A k iá llítás kis katalógusához a Trentoban élő kitűnő olasz 
ex libris művész, Remo Wolf irt a művész " lira i absztrakciójára érzékenyen re
agáló, elemző bevezetést, amely a művész sajátos világképét éppen úgy meg
v ilá g ít ja , mint karctechnikájának felsejlő finomságait s a fekete különböző ár
nyalatainak lírai-drámai jelentőségét. A kiállításon nyolc ex libris is szere
pelt, tanúságot téve arról, hogy a művész ezirányu érdeklődése nem csak a l
kalomszerű kirándulás volt és az olasz grafikusművészet e téren is sokat várhat 
még tőle.

GRM ELO VA, A N N A : P. F. 1968. (Olomouc) 1967. Szerző. Kis 4 ° , 12 t. 
mappában.

Az 1968. évi újévi laptermés nem nagyon gazdag és nem nagyon ötletes 
áradatából úgy művészi színvonal, mint szellemes grafikai megfogalmazás szem
pontjából messzire kiemelkedik Anna Grmelova, a nagyszerű cseh grafikusnő 
újévi lapsorozata, amelyben 12 lapon az év 12 hónapját metszette fába. Az 
egyes lapok alatt aranynyomással a zodiakus megfelelő jegye található. A hó
napok grafikus ábrázolása a nyomdászat bölcsőkorából származó kalendáriumok 
fametszetü, hónapábrázoló fejléceitől napjainkig hosszú ut vezet s az ember 
joggal hihetné, hogy itt már nem igen lehet újat adni. Anna Grmelova azon
ban bebizonyította, hogy lehet! A zodiakus jegyeinek megfelelő, de a meg
szokott szimbólumokat újraértelmező, vagy uj szimbólumokat teremtő művészi 
gantázia nagyszerű metszőtechnikával, kiegyensúlyozott térkitöltéssel, nyugta
lan vonalritmussal és fanyar humorral párosul, melyek eredménye egy olyan kis 
grafikai remek, amely mint drága ékszerdoboz minden grafikabarát féltve őr
zött ritkasága lesz. És ez az uj ut, amelyen át az újévi lapok egyre szaporo
dó, de egyre jobban elszürkülő tömegéből e kedves műfaj hitele visszaszerzé
séhez és megújulásához el lehet és el kell jutni. Galambos Ferenc
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RÉSUMÉ

Au p. I. B. STETTNER annonce dans son avant-propos, que le périodique 
de notre Cercle commence son onzième année avec un format plus grand, avec 
des caractères plus lisibles et avec un nouveau titre: "K ISG RA FIKA " (Petit G ra
phique) Nous voulons élargir le cercle de nos collaborateurs aussi. Le redacteur 
sera à l'aven ir aussi F. Galambos. F. Galambos commente le 75. anniversaire du 
docteur G ..M A N TER O . (p .2 .)  Il a fini ses études au Polytechnique de Milan 
comme architecte. Il se regarde comme collectionneur d 'exlîb ris depuis 1932. 
Le docteur Mantero est le fondateur de la société italienne d 'exlib ris Bianco e 
Nero et l'in itia teu r de congres internationaux d 'ex lib ris . Un liste de ses ouevres 
écrites sur les questions exlibrisologiques suit l 'a r t ic le .- C 'e s t  aussi F. Galambos, 
qui présente Károly REICH, artiste graphique hongrois. Il est né a Balatonszemes 
le 7 août 1922, d'une famille ouvrière. Il a commence à dessiner comme arran
geur des étalages. Ses études artistiques sont étés commencés à l'Eco le  Supérieur 
des Arts Décoratifs en 1942, où Jenő H ARAN G H Y, G y .K O N E C S N I et autres 
sont étés ses mdltres. Bien qu' artiste graphique, les colueurs ne sont pas étran
gers pour lu i. Il est en premier lieu illustrateur des livres, entre autres plusieurs 
pour des enfants. Il expose ses oeuvres depuis 1950. Le nombre de ses exlibris 
n 'est pas grand, bien que ses qualités le prédestinent pour ce terrain. Une 
curiosité des exlibris hongrois est le projet d 'exlib ris exécuté par Vilmos ABA- 
N O V A K , (1894-1941), présenté au p. 15. Le dessin est expressément antim ilitariste. 
M ihály BÍRÓ (1886-1948), de qui lisons l'a rt ic le  au pp. 17-20, fonctionnait aux 
diverses terrains de l 'a r t . Il était un artiste socialiste et pendant la République 
Hongroise des Conseils en 1919 il a exécuté un grand nombre des affiches poli
tiques. Il devait émigrer et il pouvait rentrer seulement en 1945. L 'a rtic le  est 
suivi avec la liste des exlibris connusde M. Bíró. -  Cette année est le 500. 
anniversaire de György D Ó ZSA , chef de la révolution des paysans en Hongrie 
en 1514. Une exposition sera organisée en son honneur,où des oeuvres gra
phiques seront aussi présentées, (p .21.) - Au p .23. lisons une information satis
faisant: Béla STETTNER, chef artistique de notre C erc le , a reçu le 4 . avril 
1972. le titre "Artiste mérîtoir de la République Populaire Hongroise." Tous ses 
amis et amateurs de son art souhaitent pour lui en plus de ce titre une bonne 
¡antée. Le statistique concernant l'e ffe c t if  de nos membres nous informe que ce 
luméro a surpassé le 300, dont 76 des artistes, (p .24) Une triste nouvelle: Jenő 
ÍE IS IN G ER , un de nos membres des plus actifs est mort le 21.décembre 1971. 
Des nouvelles diverses donnent un tableau de la vie d 'exlib ris en Hongrie,des
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expositions, conférences, etc. On énuméré les articles parus dans les périodiques 
étrangers présentant nos artistes et les événements de notre vie d 'e x lib ris . Les 
oeuvres récensées sont les suivantes: Gravures de Ferenc R Á K Ó C Z Y , série I I .
Budapest, 1966, tirage privé. Cette cartelle contient 20 gravures de l'artiste 
autodidacte. - Graphiques de 4 artistes polonais, commémorant leur séjour en 
Hongrie (Varsovie, 1966.) - Les annuaries de A .E .B .  des années 1967 et 1968. 
sont parus en 1969. à Barcelona. Exposition des artistes soviétiques d 'ex lib ris  à 
Kemerovo, 1966. 161 artistes ont présenté selon le catalogue ses 567 exlib ris . - 
Fogedgaard-Köhler: Exlibris en couleurs, série 9 . Rudköbing 1967. L 'e x  libris 
soviétique, catalogue de l'exposition organisée dans la Bibliothèque Nationale 
Széchenyi à Budapest, 1967. - Exposition d 'exlib ris de Béla STETTNER, cata
logue, Budapest 1969. -  Exposition internationale d 'exlib ris  avec thèmes de mu
sique, Catalogue (Poznan, 1967). - K.Andruskô: La vigne et le v in . 26 exlib ris , 
Senta, 1969 (Yougoslavie). - Gravures de Lea Gyarmati (Trento, 1969.)- 
A .G rm elovà: P. F. 1968 (Olomouc, 12 gravures.)

Megjelent 500 példányban, 3 (A/5) iv terjedelemben. 
720207 DATORG Nyomda - Felelős vezető': Szabó György
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C S E R E L I S T A  (Folytatás)

LAKATOS Zoltán 
Páca,
Jánus Pannonius u 7
LEHMANN Antal 
Pécs,
Tolbuchin ut 172
LEVESZY Erzsébet 
Budapest, II.
Júlia u 2/c
LIPPÓCZY Norbert 
Tarnow,Novy Swiat 52 
Lengyelország
MACZELKA Tibor 
Cegléd, Géza u 1
Dr. MÁTYÁS Vilmos 
Sopron, Fenyő tér 1
MOLDVAY Győző 
Eger, Népújság
Dr. MOLNÁR Imre 
Szeged, Háló u  3
MOTTL-ROMÁN Pál 
Qradea,Akademiei Nr 4 
Románia
NAGY Árpád Dániel 
Budapest, IX.
Hőgyes E. u 13
NAGY István 
Eger,
Breznai Imre u 15

NAGY József 
Pétervására, 
Vöröshadsereg u 57
NAGY Lászlóné 
Cegléd,József A.u 1
NÉMETH Tibor 
Vanyola,
Veszprém megye
ŐZE Károly
Cegléd,Kisfaludy u 33
Dr.PALLAY László 
Budapest, V.
Párisi u 1
PALÁSTHY Lajos 
Budapest, II.
Szilágyi E.fasor 113

PAPP Józsefné 
Budapest, XII.
Csörsz u 7
PAULOVIS Géza 
Budapest, XII. 
Virányos u 8
POCZOK József 
Eger,Uj Élet u 1
POMPOLA Károly 
Budapest, XII.
Maros u 23
POÓR Ferenc 
Keszthely,
Bercsényi u 33
PROHÁSZKA Antal 
Cegléd,ősz u  20
RÁTKAI István 
Füzesabony,
Kerecsendi u 59
REISINGER Péter 
Budapest, XII.
Csörsz u 7
RÉTHY István 
Budapest, II.
Júlia u 2/c
RYPKA Titusz 
Komarno,
Sidlisko 3 bl.J./33 
Csehszlovákia

ROSENSTEIN Tibor 
Nagykőrös,
Arany J. u 40
Dr. SEMSEY Andor 
Budapest,XII.Magyar 
Jakobinusok tere 4/b
SEREGÉLY József 
Budapest, III.
Árpád fejedelem u 68
SÓLYOM Sándor 
Püspökladány,
Petőfi u 9
SOÓS Lajosné 
Cegléd,Achim u 7/c
SÜTŐ Sándor
Eger,ünicornis Szálló
Dr.SZEMENYEI Bálint 
Orosháza,IV.Huba u 38

SZENTESI Flórián 
Pécs, III.
Hőgyes E. u 25-27
SZENTGYÖRGYI István 
Eger,Arany J.u 20
SZIGETHY István 
Budapest, XIII.
Apály u 2/e
SZILÁGYI Géza 
Pécs,
Aradi Vértanuk u 50
SZÍJ Rezső 
Budapest, XIII. 
/Pannonia/Rajk L.u 9
SZINETÁR Judit 
Pécs,Rákóczi ut 35
SZOMOLÁNYI András 
Pécs, Fekete u 1
SZÖLGYÉMI Pál 
Esztergom,
Mikszáth u 21
Dr.TAKÁCS József 
Pécs, József A. u 8
Dr.TAKÁCS Tiborné 
Cegléd,Puskin u 5
TÓKA Tibor 
Eger, Foglár u 1
TÓTH Gyula 
Eger, Mária u 2
TÓTH Imréné 
Cegléd,Pesti u 25
TÓTH Jánosné 
Cegléd,
Vak Bottyán u 15
TRÓJÁN Marian Józsefné 
Füzesabony, 48-a3 ” 7
VARGA Antal 
Pécs,Toldi M. u  8
VARGA Józsefné 
Komádi,
1. sz. ált. iskola
VASKÓ Pál 
Andornaktálya,
Rákóozi u 33
VÍG István
Pécs,II.Zólyomi u 19



N E V E S  G R A F I K U S M Ű V É S Z E I N K  
S Z Á M O Z O T T  R É Z K A R C A I  

1 9 7 2 - B E N  MÁ R  AZ E G É S Z  O R S Z Á G  T E R Ü L E T É N  
R É S Z L E T R E  IS M E G V Á S Á R O L H A T Ó K  A 
K É P C S A R N O K  B E M U T A T Ó T E R M E I B E N

B U D A P E S T E N

C S Ó K  ISTVÁN GA LÉR IA M E D N Y Á N S Z K Y  TEREM
V., Váci utca 25. V., Tanács körút 26.

C S O N T V Á R Y  TEREM PAÁL L Á S Z L Ó  TEREM
V., Vörösmarty tér 1. VIII., Rákóczi út 57/b.

D E RKO V IT S  TEREM P Ó R  BERTALAN TEREM
VI., Lenin körút 63. VIII., József körút 70.

VI I DÉ K E N

B ÉK É SC S A B A NY ÍRE GYH ÁZA
Tanácsköztársaság u. 10. Dózsa György u. 3.

DEBRECEN PÉCS
Vöröshadsereg u. 31. Kossuth Lajos u. 24.

EGER S A L G Ó T A R J Á N
Széchenyi út 13. Tanácsköztársaság tér 19.

G Y Ő R SZEGED
Bajcsy Zsilinszky út 35. Kárász utca 17.

M I S K O L C S Z O L N O K
Széchenyi út 21— 23. Kossuth Lajos u. 6— 8.

K A P O S V Á R S Z O M B A T H E L Y
Ady Endre u. 10. Bajcsy Zsilinszky u. 27.

N A G Y K A N I Z S A VESZPRÉ M
Deák tér 3. Szabadság tér 10.

Z A L A E G E R S Z E G  Kossuth Lajos u. 15.


